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1. Der Rechenstab in Schule und Praxis.

Es gibt kaum eine geistige Tatigkeit, die auf die Daver anstrengender und ermidender ist als das Rechnen.
Dabei ist es ganz gleichgiltig, ob jemand ein geschickter oder ein schwerfalliger Rechner ist: wer ldngere
Zeif — womdglich Stunden — hintereinander gereachnet hat, ist eben geistig ermidet.

Doppelt schwer trifft dies non‘urgemoﬁ alle diejenigen Berufe, in denen das Rechnen gewissermafen zum
taglichen Brot” gehdrt.

GewiP hat man komplizierte Maschinen erfunden, um die Rechenarbeit zu erleichtern. leider aber ist der
Prozentsatz derjenigen, die sich eine teure Rechenmaschine leisten kdnnen, oder denen eine solche zur Ver-
fogung steht, verschwindend gering. - .

Glicklicherweise aber steht dem Techniker und dem Kaufmann fir seine tagliche Rechenarbeit der Rechen-
stab. zur Verfigung, der schon seit Jahrzehnten sein unentbehrlicher Begleiter ist.

Die Anwendungsmoglichkeiten.dieses kleinen linealdhnlichen Instrumentes, das zudem die Vorzige der Billig-
keit, Handlichkeit, Gerduschlosigkeit und Unverwistlichkeit in sich vereinigt, sind nahezu unbegrenzt:

Mul'ripliko’rior{en Divisionen, Quadrate, Kuben, Wurzeln, Kreisberechnungen, Fldchen- und Rauminhalte, Log-
arithmen, Winkelfunktionen, Kehrwerte (Reziproke), Dreisatzaufgaben, (Regeldetri), Prozent-, Valuta- und
Kursrechnungen, Zins- und steszmsrechnungen Lohn- und Akkordberechnungen, Kalkulationen aller Art,

" Statistik und Bilanz, Uberschlags- und Kontrollrechnungen, kurzum: fast alle Aufgaben, die die Hauptbelastung

jedes Betriebes darstellen, sind das Arbeitsgebiet des Rechenstabes.

Und wenn man weiter bedenkt, dafb der Rechenstab mit nur einer einzigen Einstellung nicht nur eine Auf-
gabe, sondern eine ganze Reihe von Aufgaben gleichzeitig 16st, so kann sein Wert gar nicht hoch genug
veranschlog‘r werden.

Nicht minder bedeutsam ist der Rechenstab auch als Kontrollinstrument. Selbst dort, wo — wie im Rechnungs-
wesen ~— die von ihm gelieferte Stellenzah! nicht ausreicht, kann er mit Erfolg zum Aufsuchen von Fehlern
herangezogen werden und schlagt auch hier durch seine Gberlegene Schnelligkeit jede andere Rechenmethode.

Der Hauptvorteil des Rechenstabes ist jedoch seine leichte Handhabung. Jedermann kann ohne die gering-
sten rechnerischen oder gar mathematischen Vorkenntnisse ein vollendster , Stabrechner” werden.

Immerhin — der Anfang mufl gemacht werden. Hat sich aber der Lernende erst einmal mit diesem einzig-
artigen Rechenhilfsmittel vertraut gemacht, so wird er bald erkennen, daf er in seinem Rechenstab ein In-
strument besitzt, das — man kann es ohne Ubertreibung sagen — fir ihn denkt!

Aber haben Sie keine Angst vor dem Umfange dieses Unterrichtswerkes! Die Anwendungsmdglichkeiten des

~ Rechenstabes sind eben so weitgehend, da es unmdglich gewesen ware, auf wenigen Seiten alles zu sagen.

Trotzdem brauchen Sie sich zundchst fir die erste Einfihrung und praktische Auswertung nur mit den néchsten
8 Seiten, die Uberdies durch einen schwarzen Strich am Rande gekennzeichnet sind, zu beschaftigen. Dann
werden Sie schon einen so reichen Gewinn aus der Anwendung des Rechenstabes ziehen, daB Sie von selbst
das Bedirinis empfirden, sich nach und nach auch den Gbrigen Lehrsteff anzueignen.
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" 2. Das Wesen des Stabrechnehs.

Jeder, der zum ersten Male einen Rechenstab zur Hand nimmt, ist zunéchst erstaunt Uber die Fille der auf

-ihm vermerkten Striche und Zahlen.

Wenn Sie sich aber nur ein wenig Mihe geben, werden Sie bald die Bedeutung dieser vielen Striche, die
man auch Teilungen und deren Gesamtheit man Skalen nennt, erkennen und diese genau so ablesen
kénnen, wie etwa die Striche auf einem Thermometer oder Barometer. — Einen Rechenstab kann man aller-
dings nicht durch eine Beschreibung allein kennenlernen, man muf vielmehr die nachfolgenden ErlGuterungen
mit dem Rechenstab in der Hand. durcharbeiten und darf kéinesfalls weitergehen, bevor nicht alles Voran-
gegangene ganz klar und zum vollen geistigen Eigentum geworden ist.

Um mit einigen Worten das Prinzipielle des Stabrechnens zu erklaren, nehmen wir zundchst zwei normale
MafBstibe und legen sie nebeneinander.
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Mit diesen beiden MaBstiben kdnnen wir nicht nur messen, sondern auch rechnen, und zwar zusammenzdhlen
und abziehen (also addieren und subtrahieren). -

Haben wir z. B. die Zahlen 2+3 zu addieren, so legen wir den Anfangsstrich des Stabes | an die Zahl 2
des Stabes Il und lesen unter der 3 des Stabes | das Ergebnis 5 auf MaBstab Il ab.
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Durch Anfiigen der Strecke 3 an die Strecke 2 haben wir also eine Addition (\2+3=5) durchgefihrt.

Ebenso kann man auch umgekehrt verfahren, indem man durch Abziehen einer Strecke von der anderen eine
Subtraktion durchfihrt. Hat man von der Zahlenstrecke 5 die Strecke 3 abzuziehen, so legt man die Zahl 3
von MaBstab | an die Zahl 5 von Stab Il und liest unter der Null das Ergebnis 2 auf MaBstab I ab (5—3=2).

Oder: Strecke 3 + Strecke 3 = Strecke 6 Strecke 6 —3 = Strecke 3
Strecke 7 -+ Strecke 2 = Strecke -9 Strecke 9 — 2 = Strecke 7 -

Der Unterschied zwischen dem Rechenstab und einem solchen Mafistab besteht nun darin, daf man durch
einfaches Anfiigen der Strecken beim Rechenstab multipliziert (also nicht addiert), und daff man durch ein-
faches Abziehen der Strecken dividiert (also nicht subfrrohier'r).

Doch bevor wir zu entsprechenden Ubungen Gbergehen, wollen wir uns erst mit dem Rechenstabe selbst ein
wenig vertraut machen. .

3. Die Teile des Rechenstabes und Benennung der Skalen.

Bitte, nehmen Sie nun den Rechenstab zur Hand und bringen Sie die Zunge (das ist der miitlere bewegliche
Teil) in ihre Normallage, d. h. die Stellung, bei der die Striche aut der Zunge mit denen des Kérpers genau
zusammenfallen. Der auf dem Rechenstab befindliche Glasléufer, dessen Feder sich immer an der.oberen

Léngskante befinden muB, sol! erst spater zur Verwendung kommen.

Der Einfachheit halber sollen die einzelnen Skalen der Reihe nach von oben nach unten wie folgt bezeichnet
werden: .

Zunge oben ... et r e e ettt Zo
Zunge unten : : § Zu




4 Das Ablesen und Einstellen der Zahlen auf den Teilungen.

Es wird lhnen ohne weiteres einleuchten, daf wir nicht sofort losrechnen kdnnen, sondern daB® wir uns erst
mit den Teilungen vollkommen vertraut machen missen. Ciese unbedingt notwendige Vorarbeit darf man nicht
unterschdtzen, da das Einstellen der Zahlen auf den Teilungen das einzig Schwierige am Rechenstab ist. Wir

-~ beschranken uns zundchst auf die beiden wichtigsten Skalen des Rechenstabes, und zwar auf Zu und Ku. Es
handelt sich hierbei eigentlich nur um eine einzige Skala, die lediglich durch Aufschneiden in der Langsrich-
tung aneinander verschiebbar angeordnet ist. : -

Wir finden bei der Betrachtung der Ziffern zundchst die grofien Zahlen »
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1100

Es fallt lhnen sicher auf, daf die einzelnen Intervalle {Zwischenrdume) von der einen grofien Zahl zur an-
deren nach rechts hin immer enger werden. Intervall {oder Zwischenraum) & bis 7 ist z. B. wesentlich kleiner
als der Zwischenraum 1 bis 2, wahrend die thnen bisher bekannten Teilungen auf einem MaBstabe, Thermo-
meter usw. immer gleiche Abstande haben. Diese Eigentimlichkeit bringt es mit sich, daB die Hauptabschnitte
nicht Uberall gleichmafig unterteilt werden kénnen, und zwar stellen wir insgesamt drei Hauptabschnitte fest:

1. Der Teilungs-Abschnitt 1 bis 2
2. Der Teilungs-Abschnitt 2 bis 4
3. Der Teilungs-Abschnitt 4 bis 1 (10)

Ehe wir an die Teilung von 1 bis 2 herangehen, muB noch kurz darauf hingewiesen werden, daf die Zahlen
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] 2 3 4 . . . auch heiden kdnnen:
10 20 ' 30 40

oder 100 ‘ 200 300 - 400

oder 0,1 0,2 0,3 04

oder 0,01 0,02 0,03 0,04

Mit anderen Worten: Zahlen wie 1,3 130 1300 0,13 usw. werden auf dem Rechenstabe (wie Ubrigens auch
in der Ziffernrechnung) nicht unterschieden, weil die Aufeinanderfolge der Ziffern 1—3 in allen Zahlen die-
selbe ist und lediglich das Komma an verschiedenen Stellen steht. Der mittlere Strich zwischen 7 und 8 be-
deutet demnach entweder 7,5 oder 75 oder 7500 oder 0,75 usw. Dem Rechenstab ist es also ganz gleich-
giltig, an welcher Stelle das Komma in einer Zahl steht. Das ist beim schrifilichen Rechnen oder beim Rechnen
mit der Rechenmaschine ganz genau so: die Stellung des Kommas wird immer erst dann bestimmt, wenn .die
reine Ziffernrechnung beendet ist.

Der Teilungs-Abschnitt von 1 bis 2.

Dieser Abschnitt ist zundichst in zehn Unterabteilungen geteilt, also gezehntelt, beziffert mit
1 1,1 12 1,3 14 1,5 1,6 17 18 19 2
Stellen Sie nun mit dem Lauferstrich, also mit dem dinnen Haarstrich auf dem verschiebbaren, durchsichtigen

Laufer, ein: 1,7 1,8 1,4 1,6, Sie wissen doch noch, daf jetzt der Lauferstrich nicht nur auf 1,6 steht, sondern
auf allen Zahlen, deren Ziffernfolge 1 ... 6 ist, also auch 16 160 14600 0,16 usw.

Die Zahl 1000 kénnen Sie jetzt auch schon einstellen; es ist die lirke 1 {Zu11) der Skala, die, wie Sie ja

bereits wissen, auch 10 100 0,1 0,001 usw. bedeuten kann.

Wir ‘wollen nun Ubergehen zu dreisteliiggn Zahlen, wie es Gberhaupt zum besseren Verstdndnis gerade des
Abschnittes 1 bis 2 zweckmdfig ist, alle Ubungen bis auf weiteres mit dreistelligen Zahlen vorzunehmen.

Es wird thnen sicher nicht schwerfallen, die Zahl 135 einzustellen. Das Intervall von 130 bis 140 ist, wie Sie
sehen, wieder in 10 Teile eingeteilt. Gehen Sié also bitte mit dem Laufer von 130 je einen Strich weiter nach
rechts, dann haben Sie der Reihe nach 131 132 133 134 135. ,

Gehen wir nun mit dem Laufer weiter, so stellen wir ein: 136 137 138 139 und endlich 140.
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Was Sie eben im Intervail von 130 bis 140 gelernt haben, gilt in gleicher Weise auch tir alle anderen Inter--

valle innerhalb des Abschnittes von 1 bis 2.

Bitte, stellen Sie nun mit dem Lauferstrich ein:

— 180 179 178 177 176 175 170
Ferner: 156 155 154 153 152 151 150
121 169 184 162 143 199 115

Eine klecine Schwierigkeit bereiten im Anfang Zahlen, die zwischen zwei Ziffern éine Nuli haben, z. B. 105.
Stellen Sie nicht etwa auf 150 ein, 105 liegt vielmehr zwischen 100 und 110, und zwar in der Mitte.

s 8 8 3 15 8 5.8 8
v 100 : . 110
Achten Sie .also stets auf die Ziffernfolge 1...0 .. 5. Wahrend vor oder nach einer Zahl beliebig viele

Nullen stehen kdnnen, darf eine Null zwischen zwei Ziffern nicht Gbersehen werden. Verwechseln Sie also
nicht 1,8 m mit 1,08 ml ' ‘

Uben Sie nun das Einstellen folgender Zahlen:

—» 190 109 170 107 130 103 120" 102
Ferner: 1,0 10,1 109 119 1,8 108 11,7 107

Der ndchste Schritt ist das Einstellen von vierstelligen Zahlen, z. B. 133,5. Wir missen hierbei den Lauferstrich
genau in die Mitte zwischen 133 und 134 stellen. lhr Auge ist sogar in der Lage, nicht nur ein Intervall
zwischen zwei Sitrichen zu halbieren, sondern auch wesentlich kleinere Bruchteile zu unterscheiden, wie Sie
dies ja auch vom Thermometer usw. her gewohnt sind. Was lhnen im ersten Augenblick hier etwds schwierig
erscheint, ist schon nach einiger Ubung behoben. Bitte, machen Sie gleich den Versuch: :

1275 1271 1446 1999 1833 1666
110,1 1,y 10,0 1015 1005.

Uben Sie nun das Einstellen von 15 selbst gewdhlten vierstelligen Zahlen innerhalb dieses Abschnittes von 1
bis 2, und achten Sie dabei genau auf die Ziffernfolge.

*Zum Rechenstab ist anstelle des Normal-Glasldufers ein Glasldufer mit halbzylindrischer linse (LupeniGufer) erhdltlich, Die
einzelnen Intervalle erscheinen durch die Linse gréfer und erleichtern dadurch das Einstellen und Ablesen der Zwischcnwerte.
Da aber anderseits die Ubersicht Ober das Gesamt-Teilungsbild etwas beeintréchtigt wird, ist die Verwendung eines solchen
Lupenlaufers nur ausgesprochen Fehlsichtigen zu empfehlen (Mshrpreis gegeniber Einstrich-Glaslufer = RM 8.75).

Bevor Sie weitergehen, lesen Sie bitte noch einmal alles auf den Abschnitt von 1 bis 2 Beziigliche von
Anfang an so durch, als ob Sie noch nichts wiiiten, und kontrollieren Sie sich selbst, indem Sie moglichst
séimitliche auf dem Rechenstab einzustellenden Zahlen in den Teilungabschnitt von 1—2 der Ubungstabelle
auf den Seiten 16/17 einzeichnen. — Sie werden sehen, daf} sich nun auch die letzten etwa noch vorhandenen
Zweifel 16sen werden. : :

Der Teilungs-Abschnitt von 2 bis 4.

War es im Abschnitt von 1 bis 2 besonders zweckmdéBig, sich alle Zahlen dreistellig zu denken, so ist es hier
am beguemsten, alle Zahlen als zweistellig anzunehmen. Bitte, stellen Sie gleich ein:

25 30 35 34 33 32 31 26 27 28 . :

Wenn Sie nun den Unterabschnitt von 20 bis 21 betrachten, so werden Sie sofort feststellen, dafy sich hier
nur funf Teilstriche befinden, die der Reihe nach bedeuten: 2 4 6 8 10.

Wenn Sie demnach, von der Zahl 25 ausgehend, je einen Strich wei’rergehén, dann lesen Sie nacheinander ab:
252 254 256 258 26
25,5 hat also keinen Strich, sondern ist die Mitte zwischen 25,4 und 25,6.

(25,5) |- --eee

N <~ Q «Q,
35 & dgs /& g
Bitte, Uben Sie das Einstellen folgender Zahlen: : ‘
> 262 26,1 26,4 26,3 26,5 33 336 33,4 0,32
28,4 29,80 373 2,97 2,85 299 202 212 - 220
Ferner: 322 302 301 34,6 2,58 248 3,77 385 393

Damit haben Sie schon alles Gber den eigentlich schwierigsten Abschnitt gelernt und kénnen jetzt sofort zum
_ridchsten Abschnitt von 4 bis 1 (10} Obérgehen.
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, Der Teilungs-Abschnitt von 4 bis 1 (10).

Der Abschnitt von 4 bis 1 loder 40 bis‘100) wird lhnen jetzt gar keine Schwierigkeite. mehr bereiten. Bitte,
zdhlen Sie gleich mit: 40, der nachste Strich ist schon 40,5, dann folgt: 41; 41,5; 42; 42,5 usw.

S
g .

41,5
42
425
43
44
44,5

ot
’ 40 ¢ 45

Und nun stellen Sie gleich ein: .

700 63 855 950 905 575 805 550
49 7450 820 695 535

Nachdem Sie das Ablesen oder Einschétzen der Zwischenwerte gelernt haben, macht es lhnen sicherlich keine
Schwierigkeiten mehr, folgende Ziffern einzustellen: C

47,1 476 474 477.

Uben Sie bitte weiter:
75,6 822 9,48 69,4 589 40,7 4010 4025 65,75 8075.

Bitte, lesen Sie jetzt alles, was sich auf die Abschnitte von 2 bis 4 und 4 bis 1 bezieht, nochmals genav durch
(Selbstkontrolle durch Einzeichnen in die Ubungstabelle).

Uben Sie auch die umgekehrte Methode, indem Sie den Laufer zwanzigmal ganz wahllos einstellen und
die unter dem lauferstrich stehenden Zahlen ablesen, und zwar jetzt auf der ganzen Skala von der linken 1
bis zur rechten 1 (10).

Zeichnen Sie jede so gefundene Zahl in die Ubungstabelle besonders markant ein, und schreiben Sie die .
Ziffern dariber. Der Lauferstrich wird dabei meistens zwischen 2 Teilstriche fallen, so daf} die letzte Stelle
geschatzt werden mufl. Bemihen Sie sich, das Schétzen recht gewissenhaft durchzufihren. '

Lehrmodell
fiir den anschaulichen Rechenstabunterricht.
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Nr. 80 ohne trigonometrische Teilung auf der Zungenriickseite, 1 m Skalenldnge (RM. 16,50
Nr. 52 mit trigonometrischer Teilung aut der Zungenrickseite, 1 m Skalenlénge (RM. 19,50

Behandlungs-Vorschrift fiir den Rechenstab.

Inr Rechenstab will thnen getrever Begleiter fir viele Jahre sein. Danken Sie thm seine stdndige Bereitschatt und behandein Sie ihn sorgsam.
Lassen Sie 1hn weder im Winter aut der Heizung noch im Sommer in der Sonnenglut liegen, und bewahren Sie ihn vor allem vor Feuchtigkeit!
Selbst das sorgtdltigst gewdhlte und lange Jahre ausgelagerte Holz zeigt sonst Langenverdnderungen (es ,arbeitet”, wie der Fachmann sagt),
die unvermeidlich zu Rechenungenauigkeiten tihren miiiten. Zu strammer oder zu lockerer Gang der Zunge 1Gft sich durch vorsichtiges (1} Ausein-
ander- oder Zusammendriicken des Rechenstabkérpers ausgleichen. Beim Rechnen scilte man den Stab in der linken Hand halten, den Daumen und
Zeigefinger an die Zoll- bzw. Zentimeterskala iegen und mit dem Mittelfinger von unten her den tedernden Stabkdrper leicht auseinanderdriicken.
Tintenflecke oder Bleistiftstriche aut den Skalen lassen sich mit einem maBig ieuchten Lappchen leicht entfernen. Halten Sie vor aliem den Glas-
laufer stets sauber; solite er einmal springen oder zerbrechen, so erhalten Sie fir wenig Geld einen passenden neven (RM. 1,35 Einstrich-GlaslGufer,
RM. 1,90 Dreistrich-Glaslaufer). Wenn trotz Beachtung dieser einfachen Behandlungsvorschrifien dennoch Schéden auftreten, so birgt thnen der
Nome KLAWUN fiir sofortige Abstellung des Fehlers. ’
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5. Genauigkeit und =Zéitersparnis.

Sie haben aus den vorangegangenen Ubungen sicher schon ersehen, da3 auf dem Rechenstabe Zahlen mit
mehr als 3 oder 4 Ziffern nicht direkt abzulesen sind, daB3 also in solchen Féllen eine Abrundung erfolgen
muB. Wer mit der Technik des Stabrechnens nicht vertraut ist und den Rechenstab in seiner vielfaltigen An-
wendungsmdglichkeit nicht kennt, sieht zuweilen in dem -Abrunden einen Nachteil. '

Doch vermag der Rechenstab gerade dadurch allen unnétigen Zahlenballast, der sonst in unzéhligen Rechen-
operationen mit durchgeschleppt werden muB, abzuschiitteln und sich von vornherein mit absoluter Sicherheit —
unter Ausschaltung aller beim schriftlichen Rechnen leicht auftretenden Fehlerquellen — auf den Hauptzweck,
namlich das Endergebnis einer Aufgabe, zu konzentrieren.

Ein Blick in die Praxis zeigt, da® meist fir das Ergebnis 3 oder 4 Ziffern genigen. Tatsachlich wird ja doch ein

_ grofer Teil der mit Stift oder Maschine errechneten Endziffern als Uberflissig weggestrichen.

Somit steht die Leistung in keinem verninftigen Verhdltnis zum Aufwand, wéhrend man mit dem Rechenstab
einfacher, schneller und mindestens ebenso sicher zum Ergebnis kommt.

Die sich etwa ergebenden Ungenauigkeiten, die nach statistischen Feststellungen selbst bei groferen Zahlen
durchschnittlich nicht einmal 3 pro 1000 betragen, treten somit gegeniber dem enormen Zeitgewinn und der
geistigen Entlastung des Rechners ganz zuriick. Die pedantisch geforderte ,,absolute” Genauigkeit steht zu-
meist nur auf dem Papier; so wird ja auch bei der Ermittlung des Gewichts eines GuBstiickes nicht bis auf
ein Gramm genau abgewogen oder beim Abmessen einer Kabelldnge nicht die genaue Millimeterzahl er-
mittelt. Den Verkaufspreis einer Maschine wird man nicht auf genau 1689 Mark und 75 Pfennig festleger
sondern mit dem abgerundeten Betrag von 1690.— RM, wie er sich auf dem Rechenstab”ergibt, angeben.
Aber auch dort, wo der Rechenstab bei der Ermittlung genauer vielstelliger Ergebnisse nicht ausreicht, bietet
er dennoch recht wertvolle Dienste als Kontrollinstrument; auf dieses wichtige Anwendungsgebiet des Rechen-
stabes wird spater noch ausfihrlich eingegangen werden.

6. Die Division.

Wir wenden uns nunmehr dem eigentlichen Rechnen auf dem Rechenstabe zu.

Nehmen wir die einfache Divisionsaufgabe: 6 : 3=2, dann ist der Rechenvorgang folgender:

Stellen Sie den Haarstrich des Glaslaufers auf ‘die é'der Kérperskala (Ku 6). Dann verschieben Sie die
Rechenstabzunge soweit nach rechts, bis die 3 der unteren Zungenskala (Zu 3) gleichfalls unter dep Laufer-
strich steht {also genau Gber der zuerst aufgesuchten 6). Dann finden: Sie das Ergebnis unter der linken

Zungen-1 {Zu 1 1) auf der unteren Kérperskala. Also: Zu 3 tber Ku 6 (unter Benutzung des Léuferstriches)
. Unter Zu 1 L Ergebnis Kuv 2. :

. 4
F_MMMM\MMMMIHIIIJ[I IllﬂmI|h|||1|||rhhh ;'hlIIiII[;rl] I
' .

n 12 13 14 15 18

Schulrechenstab Nr. 1 (RM. 3—)

Ku 2 ‘ Ku6

In dem Kapitel ,,Wesen des Stabrechnens” hie® es: Durch das Abziehen einer Strecke von einer anderen wird beim Rechen-
stabe dividiert. : 5

T | i
v i

1 2 : 6
Rechenstab-Zahlenstrecke 6 — Rechenstab-Zahlenstrecke 3 = Rechenstab-Strecke 2
6 ‘ : 3 ., = 2
Ein anderes Beispiel: 75:5 = 15
| I
Zul 5
| |
Ko 15 . 75 I




. Einige Aufgaben: 33: 3=11 650:130 = 5
72:36=2 &85 25=22

Und nun ein Beispiel, bei dem Sie unter der rechten Zungen-1 ablesen missen.
30:6=35 '

[, T P—

Ku'

g—l—o

Uberschlagen Sie bei allen weiteren Aufgaben, die von jetzt ab im allgemeinen in Bruchform angegeben
werden, das ungefdhre Resultat unter Beriicksichtigung des Kommas im Kopfe und rechnen Sie: -

, 18 375
0’3 - 60 . _-'l"'5' - 0,25
45 40
05~ 90 5= 350

Kurzrﬂgel fir die Division:

Stelle den Z&hler auf dem Korper (Ku) und den Neﬁner auf der Zunge (Zu) (unter Benutzung des
Lauferstrichs) Gbereinander und lies unter der linken oder rechten 1 der Zunge auf dem Stab-
korper das Ergebnis ab. ' ‘

Weitere Ubungsaufgaben:

Au’fgcbe Schatzun Abgelesene Zitterntolge Rechenstab-Ergebnis

g

% weniger als 3 2 7 5 275

-3—2— weniger als 2 . 1 7 7 1,77

gi mehr als 2 2 2 9 - 2,29

i o 20 bis 30 2 6 5 26,5

93,6 100

33 etwa oo = 0,5 4 4 0,44

Rechnen Sie jetzt jede einzelne Aufgabe noch einmal zuerst mit dem Rechenstabe und dann zur Kontrolle
schriftlich. Spater wird sich die Sache umkehren: dann trauen Sie dem Rechenstabe mehr als der schriftlichen
Ausrechnung und kontrollieren jede schriftliche Rechnung einwandfrei und sicher mit dem Rechenstabe.

Angewandte Aufgaben: ‘Der Wochenlohn eines Arbeiters betragt bei 48 Stunden RM 35.20

For 44 hollandische Gulden erhalten- wir RM 57.50. Wie hoch ist der Stundenlohn?
. Wieviel hollandische Gulden erhalten wir for RM 1.— ¢ 3520

8

44
—— = 0,765 Gulden

'57,50 Folgende Briche sind in Dezimalbriche bzw. Dezimalzahlen -zu

45 gm linoleum kosten RM 135.— verwandeln:
1 gm Linoleum kostet RM 2 13 5 4 3B 14 4 A
135 2 8 4 9 6 17 19 10
Tl RM 3.— Losung. C5; 0375; 1,25; 0,444; 55; 0823; 332; 07.
Wieviel. Zoll sind, 584 mm2 {14 = 254 mm) 35 Schrauben wiegen 0,497 kg. Wievisl wiegt eine Schraube?
it p< 30 o857 00142 kg = 142
%4 "7 S S I T @



7. Die Multiplikation.

In dem Kapitel ,,Wesen des Stabrechnens” hieP es: Durch das Anfiigen einer Zahlenstrecke an die andere wird beim Rechen-
stabe nicht addiert, sondern multipliziert. )

T T
I )

Rechens’rcb—Zohlens;'rrecke 2 + Rechenstab-Zahlenstrecke 3 = Rechenstab-Strecke 6
2 . 3 = 6

Wir beginnen wieder mit einer einfachen Aufgabe, namlich: 2:3=16" _
Verschieben Sie die Zunge soweit nach rechts, bis die linke Anfangs-1 der Zunge (Zu 1 L) genau Uber der 2

auf ¢ar Korperskala (Ku 2) steht. Dann stellen Sie den’ Lauferstrich auf die 3 der Zungenteilung (Zu 3) und
lesen auf der unteren Kérperskala das Resultat 6 ab (Ku 6). .

Also: Zu 1 L iber Ku 2
Lauferstrich aut Zu 3

’ I N ||Iulm|||||1||[|I|||I||(4u|h|\’1 ‘ 2 ' H'Hﬂ i
. 1,1? 12 13 14

sl

Ku 2 ) Ku 6
Ohne eine neue Einstellung vornehmen zu missen, rechnen wir gleich weiter: 2:4 =18

Zu 1 L steht bereits iiber Ku 2; eine neue Einstellung ist daher nicht notwendig. Ziehen Sie nur den LauTer ein
wenig nach rechts und lesen Sie unter Zu 4 das Ergebnis Ku 8 ab.

Ebenso schnell 16sen Sie folgende Aufgaben lediglich durch Verschieben des Léufers:

g }/g f gé l Einfache Tabellenbildung
5 .?,5 - 5/ bei gleichbleibender
. AT ‘ Grundzahl.
, , 2-325=650
2. Aufgabe: 25-25 = 625 ‘
Zy ‘25
|
|Ku 2% obs ' |

Uberschlogen Sie auch bei diesen Aufgaben das Resultat unter BerUcksichtigung des Kommas ungefdhr im

Kopfe: 13-5 =465 105 - 4 =42 205 4= 82
N-4 =44 197 - 05= 95 105 - 6 =630
24-0 =48 178-10 = 17.80 15 -25 = 375
2-14= 28 25 -3 = 75 28 - 3= 84

Bei der jetzt folgenden Aufgabe: 5-3 = 15 ist die Ausrechnung zundchst nicht moglich, da sich ja unter der
Zu 3 keine Skala mehr befindet. Die Zahl 1 ist jedoch, wie Sie bereits wissen, zweimal auf der Zunge (Zv)
vorhanden, und zwar am linken und am rechten Ende der Skala. Stellen Sie also einfach mit der rechten
Zungen-1 (Zu 1 R) ein. '

Verfahren: Zu 1 R Uber Ku 5
LGuferstrich Ober Zu 3
Darunter Ergebnis Ku 15

p—
o=t
[ 4 T ST

Kul
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Die Entscheidung, ob mit der linken oder rechten Zungen-1 einzustellen ist, ergibt sich nach einiger Ubung
ganz von selbst. :

_ Bitte, stellen Sie weiter ein: 8-5= 8:-4= 8:3= 8-15=

Auch hier haben Sie durch nur eine einzige Einstellung sofort eine ganze Tabelle fertig. Doch dariber spater
mehr. A

Kurzreg‘el fir die Multiplikation:

Stelle die linke oder rechte 1 der Zunge (Zv) iiber die erste zv multiplizierende Zahl auf dem Stab-
kdrper (Ku), suche dann die 2. zu multiplizierende Zahl auf der Zunge (mit dem Léuferstrich) und

lies darunter auf dem Stabkdrper (Ku) das Ergebnis ab.

Weitere Aufgaben:

Bitte, achten Sie auf eine ganz genaue Einstellung der Zahlen, damit Fehlerquellen, die durch. ungenaues
Einstellen entstehen konnten, von vornherein ausgeschaltet werden.

7-4 =28 68:50 =3400 57 -6 =342 12 -10=120 - 077- 2= 1,54 125 - 8 1000
9-6 =54 68-25= 170 4454 =178 85 - 3=1255 3,5 -100 =350 8-12,5 100
5:22=11 68 1,6= 102 75-38=285 19-3= 57 66 - 4= 264 16- 7 = 112

Stellen Sie sich nun bitte selbst zehn Multiplikationsaufgaben und 18sen Sie sie mit dem Rechenstabe. Dabei
empfiehlt es sich, die Zahlen immer in der Reihenfolge einzustellen, daB die Zunge moglichst wenig aus dem
Koérper herausragt. . Statt also zu rechnen 48,5, rechnen Sie lieber 8,5 4. Das Ergebnis muB ja dasselbe sein;
denn Sie wissén schon vom kleinen Einmaleins her, daB z. B. 9-5 zum selben Resultat fohrt wie 5+9.

it

Angewandte Aufgaben:

Eine Bauparzelle hat eine Lange von 25 m und eine Breite von 27 m

a) Wie grof} ist die Flache? 25.27 = 675 m?

b) Wieviel RM kostet dieser Bauplatz, wenn ein m? mit RM 1.40 berechnet wird2 675-1,40 = RM 945.—
Haben Sie dassélbe Resultat aut dem Rechenstab abgelesen?

Der Stundenlohn eines Handwerkers betrégt RM 0,87, Was kostet das Streichen eines FuBbodens von 12,6 m?, wenn

Welcher Betrag muf fir 48%, Stunden ausgezahlt werden?  der Preis pro m* a) 0,75 RM, b) 0,81 RM betragt?
Ansatz: 0,87-48,5 = “Ansatz: a) 126-075 =

Verfahren: . ” b) 126-081 =

Zu 1 R Gber Ku 0,87 Verfahren:

unter Zu 48,5 = Ku 42,20 RM a) Zu 1l LZGber7 Ku 1%(,60 45 RM
Wieviel m? hat eine Fassade von 570-4,35 m? unter Zu 075 = Ku 945

b) Zu 1 R ober Ku 12,60
Ansatz: 570435 = unter Zu 0,81 = Ku 10,20 RM

Verfahren:
Zu 1 R Gber Ku 570
unter Zu 435 = Ku 248 m?

Kurze Wiederholung:

Da das Einstellen bzw. richtige' Ablesen der Zahlen das efnzig Schwierige am Rechenstab ist, so wollen wir
iur Ubunﬁ; noch einige Zahlen, und zwar jetzt mit Zu 1 L oder Zu 1 R (10} (also nicht mit Lauferstrich) dber
u einstellen.

Machen Sie bei allen Zahlen, bei denen Sie mehr als 5 Sekunden zur genauven Einstellung gebrauchen, ein
Zeichen, und stellen Sie diese Zahlen dann anschlieBend nochmals maglichst schnell (aber natirlich genau)
hintereinander ein. ’

5 600 220 0,99 258 167,5 44,5 26,81 110
15 160 20,2 909 347 19,62 64,25 2746 111
115 1,16 122 199 32,5 27,90 77,75 8025 101,1

105 10,6 102 1,09 373 5,38 69,9 9,475 1001

Haben Sie dlles richtig einstellen kdnnen, dann wird lhnen die Weiterarbeit jetzt wirklich Freude machen.

8. Multiplikation mehrerer Zahlen.

Wer im gewdhnlichen Leben drei Zahlen miteinander zu multiplizieren hat, z. B. 2-3-15, muB zundchst die
erste mit der zweiten Zahl multiplizieren, das Zwischenergebnis niederschreiben und dann die Multiplikation
mit der dritten Zahl durchfihren: 2-3 =6; 6-15 =90,

Der Stabrechner hat das aber gar nicht ndtig, sondern er ermittelt gewissermafen durch Uberspringen des
“wischenresultates das Endresultat direkt.

N




Verfahren:

‘ Zundachst werden die beiden ersten Zahlen 2 und 3 wie Ublich multipliziert; da~ uns nicht interessierende
- Zwischenresultat (Ku 6) wird aber gar nicht abgelesen, sondern man schiebt, nachdem der Lauter aut die |

zweife Zahl (3) eingestellt wurde, die Zungen-1 (Zu 1 L) unter den Lauterstrich. Jetzt wird mit dem Ldufer die
dritte Zahl {Zu 15) aut der Zunge gesucht und darunter das Ergebnis Ku 90 abgelesen.
L |
5 v 1 ‘ 3
| ]
IKU £ !S |
1 i |
‘; Zu ll 1'5 lt
( |Ku tl ‘1!0 |

Die Aufgabe 13:5:1,2 =78 werden Sie ohne weiteres selbst einstellen kdnnen.

”' Die Autgabe 2,536 = 45 |aft sich scheinbar auf diesem Wege nicht 16sen. Maa 168t auch hier den Laufer
‘ wieder bei der zweiten Zahl stehen, und anstatt die linke Zungen-1 (Zu 1 L) darunter zu stellen, wobei das
| Ergebnis jo auferhalb des Stabes fallen worde,
i

! ! ! setzt man auf diese Stelle eintach unter den Lauferstrich die rechte Zungen-1 (Zu 1 R); man hat
also eine ,, Zungenumstellung” nach links ausgefiihrt.

Verfahren: Zu 1 L Gber Ku 2,5
Lauferstrich auf Zu 3

Zu 1 R unter Lauferstrich {Zungenumstellungl)
Unter Zu 6 Ergebnis Ku 45.

IKU 2,5 4

N

(=]

-

O [V
o

i 2Zv
|

| 75 |

Stellen Sie weiter ein: 6-2,5-16 = 240 {Zungenumstellung nach rechts beachtenl)

Angewandte Aufgaben:
Bitte, 16sen Sie jetzt noch einmal die Aufgabe Uber die Bauparzelle auf Seite 11 nach diesem Verfahren:
25-27-14=RM 945—

Und jetzt diese Aufgabe bei 23,5 m Lange, 16,5 m Breite und RM 13,75 Preis pro m?
23,5°16, 5 1375=% (Ergebnis abrunden)

Bitte, rechnen Sie diese Aufgabe zundchst auf dem Papier aus und dann anschliebend mit dem Rechenstab. —
Vergleichen Sie dabei, wieviel Zeit Sie in beiden Fallen gebraucht haben.

Ferner: ,

FuBbodenbelag mit Linoleum: 3,5 m-4,75 m zu RM 2,30 pro m2 = 2 RM

Streichen von Wandflachen: 58 m-6,9 m zu RM 0,42 pro m* = 2 RM

Blechbekleidung eines zweiseitigen Daches: 275 m-390mzu RM 1,42 prom® = 2 RM

Wieviel kosten 7 Bretter 0,70 m lang, 0,45 m breit, bei einem Preise von RM 1,70 pro m??
Lésung: 70,70 045 1,70 = RM 375

Uben Sie das Multiplizieren mit zwei und drei Zahlen nach folgenden Ubungsaufgaben:

a——on

Aufgabe " Schatzung Abgelesene Zitterntolge Rechenstab-Ergebnis -
1846 20 - 45 = 900 . 8 2 8 , 828
26 - 51 25.50 = 1250 1 3 2 6 1326
156166 - . 1516 =240 2 5 9 259
27,5-30,3 3030 = 900 8 3 3 833
12-12,5.18 ' = 3000 2 7 0 2700
18-26 36 = 20000 1 6 8 5 16 850
276-338.-425 303040 = 36000 3 9 6 39600

12
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9. Vereinigte Division und Multiplikation.

(Dreisatzaufgaben)

Wir kommen jetzt zu einem der inferessantesten Gebiete, das lhnen die grofe Bedeutung und die enorme

Zeitersparnis gegeniber dem Kopf- und Stiftrechnen, aber auch gegeniber jedem anderen Rechenhilfsmittel,
besonders vor Augen fihren wird.

Avufgabe: 25 kg StahlguB kosten 35— RM Loésung: 25 kg = 35— RM
6 kg ” ” 2 RM ’ 35 ’

6kg = 52 6=840 RM

Ein?2 Drelisq’rzoufgobe enthdlt stets drei Zahlen, zu denen die vierte gesucht wird. (Regel von den drei Zahlen
= Regeldetri.)

Beginnen Sie bei einer solchen Aufgabe, die doch sine vereinigte Divisions- und Multiplikationsaufgabe dar-
stellt, stets mit der Division, da Sie dann in der Regel nur einmal die Zunge einzustellen brauchen. Das Er-
gebnis der Division ist gleichzeitig der Ausgangspunkt fir die Multiplikation, die also damit bereits fix und

fertig eingestellt ist. Sie brauchen also nur den Laufer auf die zu multiplizierende Zahl {hier &} zu schieben
und darunter das Ergebnis abzulesen.

Vertahren: Zu 25 iber Ku 35 Zwischenresultat unter Zu 1 L = 1,4
Laufer von Zu 25 nach Zu 6. Darunter Ergebnis Ku 8,40

In der Darstellung sieht das so aus:

| ]

|
| 1 3 8.4o |
Und auf dem Rechenstab so:

v
-~ Ty u/mum.,v.ulm:,zuuunyuulmuuu‘u‘:“m‘unum‘uu|uu‘nuum#uuuu
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£y [ | ] 2 4 [a] 1t 13 d'as o5 s 6 7; o K
7/
Kechenstah Nr. 190 (RM. 4,50 - 3 i 25------ T JRE—. 6 - 8do
Ubungen: 73-20,6 382-183 22.6,15
a) ——— = 47, b) ——— = 564; ~ € ———— = 326;
32 ‘ 124 - a5
181 -6,30 - 179446 ‘ 40,5-273
d} —— =327, e) ——— = 1049; - ) ————— =935
EQ 785 11,82

Weitere Aufgaben:

1. Ebr 72 Arbeiter brauchen wir eine Lohnsumme von RM 2950.—. Welchen Beﬁag mssen wir bei der Bank anfordern, wenn
94 Arbeiter bei gleichem lohnsatz ausgezahlt werden sollen 2 ' ‘ : :

2950
Lésung: ?-94 =RM 3850.—

2. Fir das Ausfrdsen von 10 Lagern wird im Akkord ein Betrag von RM 23,50 bezahit,
Welchen Betrag hiervon erhdlt: a) Schulz bei 6% Stunden,

b) Miller bei 111, Stunden Arbeitszeit, wenn der Lohnsatz fir beide gleich ist?
Lésung: Schulz 634 Siunden
Moller = 11 Stunden
= 18Y, Stunden Gesamtarbeitszeit,
Scholz: 250875 _ o g0 |

- 23,50-11,50
Maller: ~8%B = RM 14,80

Verfahren: Zu 18,25
Uber Ku 23,50 Nur -eine

Ku RM 8,70 unter %u 6,75 Einstetlungl
Ku RM 14,80 unter Zu 11,50

13




42-87

Ein welteres Beispiel:

Wenn Sie diese Aufgabe wiederum in der lhnen jetzt gelaufigen Art auf dem Rechenstabe zu |3sen versuchen, also zundchst
die Division 42 : 18 einstellen, so erhalten Sie zwar das (nicht bendtigtel) Zwischenresultat 2,33; jedoch 1&0t sich nun die Multi-
plikation mit 87 nicht ohne weiteres ausfihren, da das Ergebnis auBerhalb des Stabkérpers fallen wirde. Wir stehen hier vor
%encu demselben Problem, wie schon friher auf Seite 10 bei der Aufgabe 5-3 und auf Seite 12 bei der Aufgabe 2,5-3-6.

enau wie dort mossen wir auch hier einfach die andere Zungen-1 auf das Zwischenresultat {2,33) setzen und lesen dann

unter Zu 87 das Endergebnis 203 auf Ku ab,
' Verfahren: Zu 18 Uber Ku 42
C Lauferstrich auf Zu 1L
Zu 1 R unter Lauterstrich {Zungenumstellungl)
Unter Zu 87 Ergebnis Ku 203.

ZulL ' 18 , 3
| I 3
| 23 b I
87 20 iR
4 | |
I b 2k I
Aufgcben mit Zungenumstellung: )
61,5-565 31-22 16,2-885 .47
- _ s o (Achtung: Zungenumstellung
143 = 243 b) 81 = 842 < 127 = 1129 d) 98 = 0528 }bei ¢) und d) nach rechtsl)

10. Mehrfache Multiplikationen und Divisionen.

Zahlreiche Formeln der Technik sind in der Weise zu 16sen, daB ein Bruch mehrere Faktoren im Z&hler und im Nenner enthdlt,

z. B. ~i3.94 Beim gewohnlichen Rechnen wirde man eine derartige Autgabe so |6sen, daB man zundchst. den Zéhler ynd

dann den Nenner $or sich ausrechnet [also erst 27 -29 - 24 und dann 13-94}, um schlieBlich durch die eigentliche Division zum
Endergebnis zu gelangen. Beim Rechenstab dagegen vertGhrt man grundsatzlich so, daf stets Multiplikationen und Divisionen
abwechseln, wobei, wie schon im vorigen Kapitel gezeigf, mit der Division angetangen werden muB.

Vertahren: Zu 13 Gber Ku 37
Lauferstrich aut Zu 29
Zu 94 unter Lauterstrich
Lauvterstrich aut Zu 24
darunter Ergebnis Ku 21,1.

37-29-24 :
Schematische Darstellung: —7757 \/\/

I I I (Ubrigens: Ist lhnen aufgefallen, daf® man sich bei solchen Aufgaben um kein einziges Zwischen-
) ergebnis zu kimmern braucht?l)

Grindet Arbeitsgemeinschatten!

Sie sind mit der Handhabung des Rechenstabes nun schon so weit vertraut geworden, daB Sie ihn nicht nur for Thre
eigenen Berufsaufgaben einsetzen, sondern auch andere Arbeitskameraden oder Mitschiler zu seiner Benutzung an-
leiten kénnen.

Machen Sie von dieser Maglichkeit Gebrauch und grinden Sie eine Rechenstab-Arbeitsgemeinschaft an Ihrer Arbeits-
statte oder Schule! Der damit verbundene Gedankenaustausch Uber die vielfaltigen Anwendungen des Rechenstabes
wird nicht zuletzt auch thre eigenen Kenntnisse bereichern und vertiefen.

Das FeinmeBinstitut Joe Klawun unterstitzt Sie gern bei der Beschaffung von Arbeits- und Anschauungsmaterial..
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1. Verhéltnisrechnen (Tabellenbildung).

Stellen wir 2 Zahlen, z. B. die Zu 2 und die Ku 3 auf dem Rechenstab gegeniber, so steht unter der Zu 1 die
Zahl Ku 1,5; unter der Zu 3 die Ku 4,5; unter der Zu 4 die Ku 6; unter der Zu & die Ku 7.5; unter "der v é
die Ku 9 usw. usw. Mit einem Wort: an jeder beliebigen Stelle verhdlt sich die Zungenzahl zur Kdrperzahl
wie das urspringlich eingestelite Verhdltnis 2 : 3. Damit ergibt sich die Moglichkeit, eine ga_nze.Re_lhe von
Aufgaben mit einem' Schlage durch eine einzige Einstellung zu lésen. Wohlgemerkt: durch die einzige Ein-
stellung 2:3 auf dem Rechenstab erhalten wir ohne jedes weitere Zutun eine endlose Kette von Ergebnissen,
die sich lediglich aus dem Verhdlinis 2 : 3 ergibt. Mit einem Griff ist also diese oder jede andere gewinschte
Tabelle fertig. :

Ein Beispiel: 3,5 m Kabel kosten RM 4,50. Was kosten 17,5 225 27 31,5 49 m?

Bei dem normalen Rechenverfahren wiirde es sich hier 5 mal um je eine Division und Multiplikation, also um

10 einzelne Rechenvorgdnge handeln. Fir die Ausrechnung jeder einzelnen Aufgabe wirde sich zwar unter

Benutzung des Rechenstabes schon eine ganz wesentliche Zeitersparnis erzielen lassen. Diese Arbeitsersparnis

fallt vor allem deshalb ins Gewicht, da das sich aus der Division ergebende Zwischenresultat, 4,5:3,5= 1,286,

gar nicht abgelesen zu werden braucht (s. Kapitel 9). Dies Zwischenergebnis 1,286 wird gewissermafien
“{bersprungen, und man gelangt bei der Zahl 17,5, mit der ja das Zwischenergebnis multipliziert werden muB,

unmittelbar zum Endergebnis 22,5. : ‘

4,5

Lésung: 3% 17,5 =22,5

Rechenstabdarstellung:
21 17,5 3

|
I Ku 1,2!% 2%,5 , 4,'5 |

Aber der Stabrechner begniigt sich mit dieser Arbeitsersparnis noch keineswegs; denn diese eine Einstellung
des Verhdltnisses 4,5 : 3,5 etschliefit ihm mit einem Schlage die sofortige Lésung- aller Aufgaben, weil er nun
deren Ergebnisse fast noch schneller, als er sie aussprechen kann, in einer Kette hintereinander abzulesen
vermag.

In der Darstcllung sieht das so aus:

Zu ]7',5 25 7 31,5 35 49 m

|
| ko 22,5 28,9 2y ds s dem |

Und auf dem Rechenstab so:

- . o o
T === e I e T T T
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das9ast u W

@

s as
Sie haben dabei auf Ku den Reichsmarkbetrag und auf Zu die Meteranzahl eingestellt und kénnen nun ohne
jede weitere Uberlegung bei derselben Einstellung auch die umgekehrte Fragestellung beantworten, namlich:
Wieviel m Kabel erhdlt man beispielsweise fir 32,20 RM ¢

‘Sie lesen also sofort Ober lhrer ,Reichsmarkskala” (Kul) auf lhrer , Meterskala” (Zul) ab, daP man for diesen
Betrag 25 m Kabel erhalten wirde!

Ein anderes Beispiel:
1 Gros (12 Dutzend) Bleistifte kostet 36,— RM. Was kosten 1 13,5 27 32 Dutzend?

Verhéltnis: 12 : 36, oder als Bruch ausgedrickt %

} 12 13|,5 27

_5 3:6 ds v " )

¥

o
<
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{RM 7.10)

Technischer Normalrechenstab
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Fragt man weiter: Was kosten 35 40 65 72 Dutzend, so wirden die Ergebnisse auberhalb des Stabkérpers
fallen. Hier wird man einfach eine Zungenumstellung vornehmen, indem man die rechte Zungen-1 Gber Ku 3

. rickt. (Vergl. Seite 12)) '

35 40 5 72 1. Diz.
] : ] | I

|
06 b 19'5 26 1oem

Auch hier kdnnen Sie natirlich wieder die umgekehrte Fragestellung sofort beantworten, also zu jedem ge-
gebenen Reichsmarkbetrage die Anzahl der zu erhaltenden Dutzend Bleistifte ermitteln.

Hier iiegt eine Uberlegenheit des Rechenstabes gegeniber jedem anderen Rechenhilfsmittel. Die universelle
Anwendungsmdglichkeit gerade dieser Tatsache wird sich lhnen in ihrer vollen Bedeutung um so mehr er-
schlieBen, je weiter Sie in die Kunst des Stabrechnens eingedrungen sind. An dieser Stelle konnten natur- .
gemdaB nur einige wenige Beispiele fir die Tabellenbildung erldutert werden. Trotzdem sollten Sie lhr Haupt-
augenmerk bei der Benutzung des Rechenstabes immer wieder auf diesen Punkt lenken. Sie werden allmdhlich
erkennen, daf bei dieser Art zu rechnen, die sonst immer notwendige Uberlegung, ob es sich um eine Multi-
plikation oder Division handelt, einfach wegfdllt. Von welcher Bedeutung das auch bei solchen Aufgaben
sein kann, die an sich nicht zu einer Tabelle fihren, mdge lhnen an folgendem Beispiel klar werden:

A

Ein Klischee fir ein Zeitungsinserat hat eine Gréfe von 6-13 cm. Dieses Klischee soll vergréBert
: werden fir ein Inserat, das eine Breite von 9 cm (anstatt 6 cm) hat. Wie hoch wird das Klischee?

5 Verhélinis: 6:13=9:2 oder 6 = 9
: 13 ¢
Verfahren: - Zu 6 9 Breite
=——|! uber Ku 13 19,5 Héhe Resultat: 19,5 cm
A & e >'

Waére nun die neue Breite nicht 9 cm, sondern beispielsweise 8,4 cm, so dndert sich an der Einstellung nicht
das Geringste; wie lhnen von der Tabellenbildung her bekannt ist, haben Sie nichts weiter zu tun, als den
Lauferstrich auf Zu 8,4 zu stellen! Darunter steht die dazugehdrige Hohe 18,2 cm. Da also alle zusammen-
gehorigen Breiten und Hohen einander gegeniberstehen, ist auch fir jede andere gegebene Breite unmittel-
bar die ihr entsprechende Hohe abzulesen. (Notigenfalls: Zungenumstellung!)

Ein Betrieb mit 325 Werktatigen will seine Belegschaft um 89, erhéhen. Wieviel Mann konnen eingestellt
werden? Wir berlegen: 89, bedeutet ,fir je 100 Mann Belegschaft 8 Neueinstellungen” und stellen nun
auf dem Rechenstabe Zu 1 R {100} Ober Ku 8. Dann lesen wir ab, daf’ 325 Mann Belegschaft (Zu) 26 Neu-
einstellungen (Ku) entsprechen.

Verfahren: Zu 1 R (100) Gber Ku 8
.unter Zu 325 = Ku 26

Frage: Wieviel schwedische Kronen sind 1,25 RM, 1,30 RM, 1,45 RM, 1,60 RM, 2,25 RM, 3,50 RM bei einem
) Schwedische Kronen 100 .

Kurs Reichsmark 62,50

l |

2,([)0 2,?8 2,?2 2,56 3'6|0 5,60 100

b 14 ! I l ] S | R
1,25 1,30 1,45 1,60 2,25 3,50 62,50

Ebenso kdnnen auch umgekehrt samiliche Kronenbetrage in RM-Betrdge von Zu nach Ku umgewandelt wer-
den, ohne daf dabei die Einstellung des Rechenstabes verdndert werden mibte.

Man liest also, ohne auch nur die geringste Uberlegung anstellen zu missen, bunt durcheinander ab:

Kurse -von 62,502 Gegeniberstellung 100 : Kurs, also:

4,30 RM = 6,88 Schwedische Kronen

3,04 Schw. Kr. = 1,90 RM

11,25 RM = 18,00 Schw. Kr. .

12,00 Schw. Kr. = 7,50 RM ({Zungenumstellung)

8,25 RM = 13,20 Schw. Kr. (Zungenumstellung)

In dieser einen Aufgabe liegt eigentlich das ganze Geheimnis der sog. ,,Wéhrungsumrechnung”, die bei Be-
nqtéung des Rechenstabes eben durch seine Fahigkeit der , Tabellenbildung” so auBerordentlich vereinfacht
wird. ‘

Tabellenbildung bei gleichbleibendem Divisor.
Die bisher gezeigten Tabellen beruhten stets darauf, daB dieselbe Zahl mehrmals zu multiplizieren war. Die Tabellenbildung
ist aber auch ebensogut méglich, wenn mehrmals durch dieselbe Zahl.dividiert werden soll.
Beispiel: :
Die Zahlen 12 20 32 40 48 60 76 sind durch 8 zu teilen. Wir stellen einfach die Zahl Zu 8 der Zahl Ku 1 R gegen-
Ober und lesen nacheinander. die Resultate auf der Korperskala ab {Verhédltnisrechnung). Dann ergibt sichs
12 20 32 40 48 60 76 8 ‘
15 25 4 5 é 75 95 1
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12. Die oberen Skalen (Quadratskalen).

IR
LML
LI ] 40 a5 S50 us €0 &3 70 75 80839095100 v w

Wir wenden uns nunmehr denjenigen Skalen zu, die an der oberen Seite der Zunge und .d'es Stabkérpers
angebracht sind. Wir werden diese Skalen in Zukunft mit Zo (Zunge oben) bzw. Ko (K&rper oben) be-

zeichnen.

Auf den ersten Blick erkennen Sie, daf hierbei der Abschnitt von 1—10 zweimal aufgetragen ist. Es ist ohne

weiteres einleuchtend, dafd wir hierbei nicht dieselbe Unterteilung erwarten kdnnen, wie sie die uns bereits
bekannten beiden unteren Hauptskalen aufweisen. Trotzdem ist zum Verstehen dieser oberen Skalen nichts
grundsatzlich Neues zu lernen. Vielmehr entspricht der Abschnitt von 1—2 der Einteilung, die wir auf den
unteren Skalen fir den Abschnitt von 2—4 kennengelernt haben, wdhrend der Abschnitt von 2—5 dem Ab-
schnitt auf den unteren Skalen von 4—10 gleichkommt. Neu ist lediglich die Unterteilung innerhalb des Ab-

schnittes von 5—10. Wir lesen nacheinander ab: 50; 51;

52; 53;...96; 97; 98; 99; 100.

Da auf den oberen Skalen die eigentliche Rechenstabeinheit, némlich das Intervail von 1—10 zweimal aut-
etragen ist, liefen sich die bereits friher besprochenen Aufgaben zur , Tabellenbildung” auch hier durch-
Uhren, wobei sich sogar eine Zungenumstellung vermeiden lief’e. Dem steht aber der Nachteil einer wesent-

lich verringerten Genavigkeit gegeniber, so dafy jedem Rechenstabbenutzer geraten werden kann, fir alle

derartigen Aufgaben doch lieber die unteren Skalen zu benutzen und dabei die kleine Unbequemlichkeit

einer gelegentlichen Zungenumstellung*) in Kauf zu nehmen.

13. Das Quadrieren.
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3-3oder3*=9

Das Malnehmen einer Zahl mit sich selbst, z.B. 3-3 (= 32 1&Bt sich natirlich ohne weiteres auf den unteren
Hauptskalen so ausfohren, wie dies bereits in dem Abschnitt Ober die Multiplikation gezeigt worden ist. Der
Rechenstab erlaubt aber dariber hinaus eben durch Benutzung der oberen Skalen die Ergebnisse der Multi-
plikation von Zahlen mit sich selbst, also sogenannte ,,Quadrate” direkt (d. h. ohne jede Zungeneinstellung)
abzulesen. Man hat dabei nur ndtig, die mit sich selbst zu multiplizierende Zahl auf den unteren Skalen mit
dem Lduferstrich einzustellen und ihr Quadrat sofort auf den oberen Skalen abzulesen.

‘Beispiele: 2.2 (oder 20 = 4;
4.4 (oder 4) = 16;
5.5 loder 5% = 25 usw.
Ferner: 1% = 225;
25 = 6,25
39 =152;
4,65% = 21,6
Aufgaben: 0,683%; 14,73; 506%; 976%; 0,253
Lasungen: ...

{zum Selbsteintragen)

*) Eine solche Zungenumstellun

ist Obrigens beim

Rechenstab des Kaufmanns, System Klawun (RM 9.60) und beim
Rechenstab des Technikers, System Klawun, Modell Berlin (RM 11.20) niemals erforderlich.

...........................................................................................................
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Autgaben: 31,87, - 6,06; 0053%; 8,12, 4242
Losungen: ...

{zum Selbs’rein’rrégen)

Ergebnisse:  0466; 216; 2564; 953; 0064; " 1010; 367; 0,00281; 790; 18.
"{Vergleich mit den oben hingeschriebenen Ldsunger:.)

Nachdem Sie diese Aufgaben unter Benutzung des L&uferstriches gel&st haben, sind dieselben Beispiele auch
unter Zuhilfenahme der linken oder rechten Zungen-1 (also unter Verschiebung der Zunge selbst) zu I6sen.

14. Das Wurzelziehen.

Dem Quadrieren entgegengesetzt verlauft das Wurzelziehen, also missen wir auch auf dem Rechenstab die
Zahl, aus der die Wurzel gezogen werden soll (den Radikanden), oben einstellen und das Ergebnis (eben
die Wurzel) unten ablesen. Es mu} hierbei eine ganz kurze Voriberlegung angestellt werden; denn es ist
nicht gleichgiltig, ob man den Radikanden auf der linken oder auf der rechten oberen Skala einstellt. Alle
einstelligen, dreistelligen, funfstelligen usw. Radikanden missen ndmlich links, alle zweistelligen, vier-
stelligen, sechsstelligen usw. Radikanden rechts eingestellt werden.

o luullmJuu,ouuu,m:‘uu,uul,m,.mluu,mu‘u.,.ux‘zuqmx‘uuAu.uuu,.mJ;..y.u.‘J_-.u|ou.u.qnuJ_unpmuu|;u.‘ann||mJ-nn|nuJYm||u|nJ.uu||nu‘un—u\mu’nu|nnlunuumm\u\\luxn\m\_\‘l\uun\.\l\'\u‘\u\,\:m\m“’

. It ;IIIIlIllllllllllllIllll""l"lllllIlIIIII"IlIIllIIlIIIIIIIllIIlIIIllll.| hlid kd b > "“-“ d 2 O A A Il L “‘
P e S Rl R 1 .2 LRI R ¥ 3 LI ) 40 45 50 s3 60 e5 70 75 8059095100 u 19
35 s [1] s 10
y7=3
i Beispiele
{ \ 125 = 5 {oben rechts einstellen, weil 25 zweistellig)
.’]/4 = 2 {oben links einstellen, weil 4 einstellig) '

]/225 = 15 (oben links einstellen, weil 225 dreistellig) ’

]/1600 = 40 {oben rechts einstellen, weil 1600 vierstellig)

21,5 = 464 (oben rechis einstellen, weil 21,5 zweistellig) -

Beachten Sie, daf} als Stellenzah! nur die Anzahl de_r Ziffern vor dem Komma zu rechnen ist.

Als Gedachtnishilfe kann lhnen folgende Bezifferung der oberen Skalen recht nitzlich sein: Die linke Skalen-

halfte ist einstellig (also ungeradstellig) beziffert (1; 2; 3;. . .). Dagegen ist die rechte Skalenhdlfte zwei-
stellig (also geradstellig) beziffert {10; 20; 30;. . .).

Damit wird lhnen die oben beschriebene Voriberlegung beim Wurzelziehen auBerordentlich erleichtert.

~ Beispiele:
VW= 300 (oben links einstellen, weil 90000 ungeradstellig, 5-stellig)

P00 = 948 {oben rechts einstellen, weil 9000 geradstellig, 4-stellig)
]/900 = 30 {oben links einstellen, weil 900 ungeradstellig, 3-stellig)
Y0 = 948  (oben rechis einstellen, weil 90 geradstellig, 2-stellig)
]/9_—_— = 30 {oben links einstellen, weil 9 ungeradstellig, 1-stellig)
]/0,9—‘ = 0948 (oben rechis einstellen, weil 0,9 geradstellig, O-stellig)
]/O,W—— = 03 {oben links einstellen, weil 0,09 ungeradstellig, 1-stellig)
‘V0,009 = 00948 (oben rechts einstellen, weil 0,009 geradstellig, 2-stellig)

10,0009 - 003  (oben links einstellen, weil 0,0009 ungeradstellig, 3-stellig).
Aufgaben:  113; Y 519; Y027; 144; ¥ 0.0081

LOSUNGEN: e
{zum Selbsteintragen)

Aufgaben:  17800; Y308; Y0088 {162 0000169, 9%

LOSUNGEN: e
{zum Selbsteintragen)

Ergebnisse: 3,6]; 22,8; 0,52; ]2; 0,09; 133,4; ],756; 0,257; 4,03; 0,0]3; 44.
(Vergleich mit den oben hingeschriebenen Losungen.)
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15. Das Rechnen mit den oberen Skalen.

Da die oberen Skalen im Prinzip die gleiche logarithmische Ein’reilu'n'g haben wie die unteren, kann man auf
ihnen sinngemaf alle’ bisher besprochenen Aufgaben und Beispiele rechnen. Allerdings missen dabei zwei
Dinge beachtet werden: - ' '

1. Die Zungenskala liegt bei den oberen Skalen unter der Kérperskala, wéhrend sich bei den unteren-Skolgn
(Hauptskalen) die Zungenskala ber der untersten Kérperskala befindet. Das bedeutet also, da® man beim
Rechnen gewissermafien ,umdenken” mufd: Was friher unten war, ist ]e’rzt‘oben und umgekehrt.

Mdn mache sich diese Tatsdche an einigen einfachen Beispielen klar.
z.B. 2-3=6.

]
[N

25

R b (11

2. Die Einstell- und Ablesegenauigkeit ist beim Rechnen auf den oberen Skalen naturgemaf geringer, da die
Unterteilung hier nicht so weit geht wie auf den unteren Skalen. Auf diese wichtige Tatsache wird hier mit
voller Absicht wiederholt hingewiesen und dem Stabrechner deshalb geraten, die unteren Skalen wirklich als
Hauptskalen zu betrachten, auf denen in allen normalen Fallen zu rechnen ist. Zwar lassen sich unter Be-
nutzung der oberen Skalen alle Aufgaben des Tabellenrechnens ohne Zungenumstellung durchfihren; doch -
wird dieser Vorzug eben mit der erwdhnten verminderten Rechengenauigkeit erkauft. Aus diesem Grunde
wird dem Stabrechner nochmals dringend geraten, auf den oberen Skalen nur in Ausnahmefdllen zu rechnen.

Allerdings gibt es — namentlich in der Technik — gewisse Aufgaben-Gruppen, bei denen die Beherrschung
der oberen Skalen doch wesentliche Rechenvorteile bistet. Es ist dies: :

16. Das Rechnen mit Quadraten und Quadratwuizeln.

Bei diesen Aufgaben wird die Rechnung entweder auf den unteren Skalen begonnen und auf den oberen zu
Ende gefhrt, oder umgekehrt auf den oberen Skalen angefangen und auf den unteren beendet.

1. Beispiel: 3,357 = 62,1

| 10,9 62,1 |

l
|
|
|
|
3

Man erkennt, daB unter Benutzung der Zungen-1 (nicht des Lauterstriches) zundchst das Quadrat von 3,3 ge-
bildet wird {= 10,9) und dieses dann ohne eine neue Zungeneinstellung sofort auf den oberen Skalen mit 5,7
weitermultipliziert wird. _

_2. Beispiel: 132-7,3 = 4,13

‘~

32

i
1
1
73 1
|
|
566

Hier wird unter Benutzung der Zungen-1 (diesmal der rechten) zundchst die Quadratwurzel aus 32 gezogen
= 5,66. Und diese wird dann sofort in bekannter Art mit 7,3 multipliziert.

Ubungsbeispiele: » .

24.13=2% 123 079=2 98 .47 = 2 (mit der rechten Zungen-1 cmfdngen!)
189-28=12  yE0I0-0,66 = 2 V72 135 =2 (mit der linken Zungen-1 anfangenl)
Lésungen: 749; 12; 451, 264, 467; 362 )

4,13

21
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17. Kreisberechnung.

A. Berechnung des Kreisumfanges:

Eine wichtige und viel gebrauchte Anwendung findet der Rechenstab bei der Berechnung des Kreises. Be-
kanntlich ergibt sich-der Kreisumfang aus der Formel U = =z - d, worin die Verhdltniszah! 3,14159265 .. .-
bedeutet, die man fir die Bedirfnisse des prakiischen Rechnens auf 3,14 abzurunden pflegt. Bei der Berech-
nung eines Kreisumfanges (U) muB also der Kreisdurchmesser (d) mit & multipliziert werden. Das ist deshalb
besonders einfach, weil die Zahl 7 besonders markiert ist. Unter Benutzung dieser Marke rechnen wir also

) d= 264dcm; U= 2
2 d= 923cm; U= 2
3) d =148 mm; U= 2
4 d=23% mm; U= 2

Lsungen: 1) 829 cm; 2 290 cm; 3) 46,5 mm;  4) 1243 mm.
Ebenso leicht 1GR3t sich bei gegebenem Kreisumfang der zugehdrige Durchmesser berechnen: d =L;JT—, wobei
also der Umfang U durch die Zahl = dividiert werden muf.

Beispiele: 1) U = 428 cm; d = ?
2) U= 1346 mm; d = ¢
3 U= 08 m: d=2¢
4 U=53 cm; d=2¢

léspngen: 11363 cm; 2) 428 mm; 3) 0274 m; 4) 1856 cm.
B. Berechnung des Kreisinhaltes {Querschnitt).

Die Bérechnung des Flacheninhaltes des Kreises geschieht bekanntlich nach der Formel F =% -d?, d. h. man
mUfte eigentlich zun&chst den gegebenen Durchmesser ins Quadrat erheben und dann eine Multiplikation mit

n_z durchfihren. Stattdessen denkt man sich die obige Formel folgendermafien umgeformt:
S g (S S dd N

F=dr @ =n(5) == 7= 7™ <'—T>
Rechnet man nun ein fir allemal den konstanten Nenner ]/ﬂT aus, so erhdlt man dafor die Zah! 1,128 (l:;iﬂe

selbst nachrechnenl), die man im allgemeinen mit ¢ bezeichnet. Die eben entwickelte Formel heift also damit
F, = (%-) 2. Da die Zahl ¢ = 1,128 auf der Zunge des Rechenstabes exira markiert ist, braucht man also ledig-

lich diesen Strich ¢ Gber den Durchmesser d auf der unteren Kérperskala zu stellen. Da das Ergebnis der damit
durchgefihrten Division aber noch quadriert werden muf (siehe Formell) liest man einfach an der vorderen
Zungen-1 nicht unten, sondern auf der oberen [Quadrat-) Skala ab!

(Wenn d ziemlich weit rechts auf dem Stabe einzustellen ist, benutzt man zweckmdfigerweise die 2. Marke ¢, bezeichnet
mit ¢!, damit in iedem Falle die Weitermultiplikation mit diesem abgelesenen Werie innerhalb der oberen Skalen ohne
Zungenumstellung ablesbar bleibt.)

In der Darstellung sieht das so aus:

F |

oy Y

Zahlenbeispiel: d = 18 mm; F = 2
Llésung: F = 254 mm?® )

Autgaben: 1) d = 48 cm; F = 2
2 d= 743mm; F = 2
3 d=22 cm; F=2¢
4 d=05% m F=2¢

Losungen: 1) 18,1 cm?; 2] 433 mm?; 3) 353 cm?®; 4) 0,229 m?,

Diese Berechnungen sind bisher so durchgefihrt worden, wie es eben beschrieben worden ist, also_unter
Benutzung der Marke c. Es ist jedoch mdglich, alle diese Aufgaben ohne jedes Verschieben der Zunge
durchzufihren. Dazu gibt es einen sog. ,Dreistrichldufer”, also einen Glasldufer mit drei Strichen anstelle
des Ublichen Laufers mit nur einem Strich. Bei Benutzung eines solchen Dreichstrichldufers setzt man den
mittleren Strich auf den gegebenen Durchmesser d der unteren Kérperskala (Ku) und liest unter dem linken
lersten) Strich die Fléche F auf der oberen Kérperskala (Ko} ab. Der Grund fir diese eintache Anwendungs-
méglichkeit liegt darin, daB die beiden benutzten Lauferstriche genau so weit voneinander entfernt sind wie

die Zahlen 1 und 1,128 (c = l/%—) auf der Haupiskala.
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Umfbﬁi einem gegebenen Querschnitt F den jeweiligen Durchmesser d zu ermitteln, wird sinngemaf umgekehrt
verfahren.

Autgaben: 1} F=143 cm?; d =
. 2 F= 143 cm?; d=
3 F= 25 mm?; d=
4 F=25 mm? d=

Lésungen: 1} 135 cm; 2} 426 cm; 31 564 mm; 4) 17,83 mm, ‘

Aufgabe: Welchen Rauminhalt hat ein Baumstamm von I >|< >

72 cm (= 0,72 m) Durchmesser und 4,30 m Hohe?
Nach der Formel fir den Rauminhalt eines Zylinders

vV = T ~d?*-h wird zundchst unter Benutzung der d .
Marke ¢ (oder des DreistrichlGufers) der Querschnitt 4 DreistrichlGuter mit gleichen Konstanten

des Baumstammes ermittelt. Ergebnis: 0,407 m®. Dieses :
Ergebnis muB nun noch mit der Hohe multipliziert werden, was zweckméfig gleich auf den oberen Skalen
durchgefihrt wird. Das Endergebnis lautet dann V = 1,75 m®.

In gleicher Weise ist zu berechnen: 1) d=347cm; h=128 m V=2 % d=5%8cm; h= 923m V=2
Losungen: 1) 119 m?; 2) 2,34 md,

Aufgabe: Welches Gewicht hat ein guBeiserner Zylinder mit dem Durchmesser d = 12,6 cm, der Hohe h =
28,5 cm und dem spezifischen Gewicht 7,282

Bei dieser Aufgabe muf also zundchst der Rauminhalt des Zylinders auf die eben beschriecbene Weise be-
rechnet und dann mit dem spezifischen Gewicht multipliziert werden.

Zwischenergebnisse: Querschnitt [Flacheninhalt) : 2= 125 cm?
Rauminhalt: a= 3550 cm?®

Endergebnis: 2= 25,9 kg.
Gerade eine derartige Aufgabe: zeigt die Uberlegenheit des Rechenstabes gegeniiber dem sonst angewen-

deten schriftlichen Rechnen. Was eben mit zwei Einstellungen der Rechenstabzunge erledigt worden ist,
wirde beim gewohnlichen Rechnen so aussehen:

Stiftrechnereil 12,6-12,6 158,76 : 4 = 39,69 39,69 -3,14 124,6266 - 28,5 3551,85810- 7,28
126 11907 2492532 248630067
252 3969 9970128 71037162
756 , 15876 ) 6231330 284148648
158,76 , 124,6266 3551,85810 25857,526968 g
. Somit Endergebnis = 25,9 kg
Ubungsbeispiele: Wd= 726 cm; h=186 cm; spez. Gew.= 32 G=2?
2) d=491 cm; h=23%92 cm; spez Gew.=5]1. G=72¢
Lésungen: 1 246 kg; 2 378 kg.
Ubrigens tragen die oberen Skalen (Zo und Ko} eine besondere Marke M = — = 0,318, die bei Kreisberech-

nungen dann mit Vorteil benutzt wird, wenn man mit dem Kehrwert {reziprokem Wert) von = die Aufgabe
leichter [8sen kann.

Der Dreistrichlaufer mit ungleichen Konstanten.

Bei dem soeben beschriebenen Dreistrichldufer handelt es sich um einen sogenannten Laufer ,mit gleichen
Konstanten”, weil die beiden Absténde vom Mittelstrich gleich weit entfernt sind (siehe auch Abbildung].

Neverdings sind die Rechenstdbe aber gewdhnlich mit einem Dreistrichldufer ,,mit ungleichen Konstanten®”
ausgeristet, mit einem Laufer also, bei dem die rechten und linken Ablesestriche ungleich weit vom Mittel-
strich entfernt sind. Der né&her am Mittelstrich liegende dient — wie beim L&ufer mit gleichen Konstanten —
zum direkten Ablesen der Kreisinhalte; der weiter vom Mittelstrich entfernte dient zur unmittelbaren

Umrechnung von kW (Kilowatt) in PS (Pferdestdrken) und umgekehrt:

Dabei zeigt auf der Quadratskala der rechte Laufer- kW PS
strich auf die PS-Zahl, der Mittelstrich auf die ent- . I
sprechende kW-Zahl.

Avufgabe 1: Es sind 3,4 kW in PS umzurechnen:

Vertahren: Mittlerer Lauterstrich aut 3,4 der Quadratskala; Ergeb-
nis unter dem rechten Lauferstrich aut derselben Skala: 4,62 PS.

Aufgabe 2: Es sind 295 PS in kW umzurechnen:
Vertahren: Rechter Lauferstrich auf 295 der Quadratskala; Ergeb-

nis unter dem mittleren Lauferstrich auf derselben Skala: 217 kW. T
Rechnen Sie in PS um: 14 kKW; 78 kW; 135 kW; g d

Rechnen Sie in kW um: 78 PS; 251 PS; 356 PS. DreistrichlGufer mit ungleichen Konstanten
Losungen: 18 PS; 106 PS; 184 PS; 567 kW; 185 kW; -262 kW. ;
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8. Stunde]

18. Dritte Potenzen (Kuben) und dritte Wurzeln (Kubikwurzeln).

Man kann Obrigens die Quadratskalen auch zum Berechnen von dritten Potenzen (Kuben) benutzen, indem
man die Zerlegung n* = n®-n vornimmt und nach der untenstehenden Skizze verfdhrt, die als Beispiel die
Aufgabe Z* = 3*-3 = 27 zeigt. '

i : 9 (32) 2 (f”‘)

|
}

l !
Durch Umkehrung dieses Verfahrens lassen sich durch Probieren (bis auf der oberen Zunge = Zo und dem
unteren Korper = Ku die Zahlen gleich sind) auch Kubikwurzeln ziehen.

Beispiel: ;/67 Resultat liegt zwischen 3,5 u. 4,5 = 4, siehe Skizze.

1 'IIO 16 (4%) 64 (3[31

|
1 1 ;
! ] .

Uber die Berechnung bzw. das direkte Ablesen der dritten Potenzen (Kuben) und dritten Wurzeln {Kubik-
wurzeln] mit Hilfe einer besonderen Kuben-Skala s. Kapitel 22: Der Rechenstab System Rietfz.

19. Die gegenléufige (reziproke oder Kehrwert-) Skala.

, Dieses Kapitel ist nur fir Rechenstdbe mit dieser Sonderskala bestimmt.
Bei der schnellen Errechnung gewisser Aufgabengruppen verschafft die Benutzung dieser von rechts nach links verlaufenden
roten Skala (Zi) weitere, recht wesentliche Erleichterungen.

Das Verfahren fir die Multiplikation und Division ist aber hier gerade umgekehrt. Wahrend also nach dem bisher gedbten Ver-
fahren beispielsweise die Zahlen bei der Division Ubereinandergestellt werden, ist dies bei der gegenlautigen Skala die Regel
for die Multiplikation und ebenso umgekehrt.

a) Multiplikation.
Beispiel: 2-2=4

Verfahren:
Zi 2 Ober Ku 2
Ergebnis Ku 4 unier Zi 12

Haben wir die Aufgabe 2-4-.75 = 600 zu 18sen, so stellen wir unter Benutzung der gegenlaufigen Skala ein:

Zi 4 Uber Ku 2 1. Multiplikation mit der Skala Zi
" Lwischenresultar Ku 8
Lauter aut Zu 75 2. Multiplikation mit der Skala Zu

Darunter Ergebnis Ku 600

Wir brauchen also nur eine Einstellung vorzunehmen.

. ' 2 3
............ .. i
110 HIENEEEENNRRRERRRNRRERALE

LA T !
20 30 W 40
Wt W

1
I T

"
whutdnn

- L s EERRGERRNNRAS
\\\\\\\\\\\\\\\\\\ AT L))

Rechenstab Nr. 20 (RM 830) Y e ———— a0l ~—————=—-

Und nun zur Ubung: 2-2-2

3-3-3 Nétigenfalls
bis Zungenumstellung!
9:9.9
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Bitte, l6sen Sie jetzt die AL.Jfgobe Uber die Bcupcrzélle (cuf’ Seite 12) nach diesem Verfahren.

Eine weitere Auf?cbe Ein-Klischee hat eine Ldnge von 17 cm und eine Brene von 8,5 cm. Was kostet dies Klischee bei einem
Preise von RM 0,16 pro cm??

Ldsung: 17-85 0,16 = RM 23,10

b) Division. Beispiel: 30:5=1%8 Ferner: 50.25:5 = 4
Verfahren:

Zi 1 Ober Ku 30 Verfahren:

. . Zu 2,5 Ober Ku 50
fer Z d
unier Zi $ Ergebnis Ku 6 Zwischenresultat unter Zu 1

Lavter auf Zi 5

Darunter Ergebnis Ku 4
320 :13 :75=2%
445:18:08=7%

Die unter a) gezeigte mehrfache Multiplikation wird haufig in der Praxis Anwendung finden; dagegen ist dle Division mit Hilfe
der gegenldufigen (grinen) Skala nur seltener anwendbar. Das auf Seite 8 beschriebene Divisionsvertahren ist vorzuziehen.

20. Tabellenbildﬂung bei gleichbleibendem Dividenden.

Eine Kleinschreibmaschine kostet RM 234,—. Wie hoch sind die einzelnen Teilbetréige bei Zahlung in 4 Raten,
6 Raten, 9 Raten, 12 Raten, 15 Raten, .18 Raten, 24 Raten? Bekanntlich handelt es sich hier um einzelne Divi-
sionsaufgaben, also 234 :4; 234:6; 234:9 usw., die im allgemeinen auch unter Benutzung von Rechen-
hilfsmitteln eine nach der anderen erledigt werden missen. Solche Aufgaben, bei denen eine gleichbleibende
Zahl (hier 234} durch eine ganze Reihe anderer Zahlen (hier 4, 6, 9, 12, ...} geteilt werden muf, kommen in
der Praxis des Ofteren vor. Wenn man bei der Lésung -dieser Aufgaben die gegenlaufige Skala in der
Zungenmitte benutzt, so braucht man dabei — nach einer einzigen Einstellung — nur noch
den Lauferstrich zu verschieben.

Darstellung:

} S'> <IS ¢|1 ‘2I4 Raten
I A 2% ®  ss obs | #m
1512 i Raten
| | | I
[ & deo 1950 2u | rm

(Uber Tabellenbildung bei gleichbleibendem. Divisor vgl. Seite 18.)

21. Ungerade (umgekehrte) Verhéltnisse.

Beispiel: 3 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 35 Tagen,
15. Arbeiter vollenden eine Arbeit in 2 Tagen?
Bei den bisherigen geraden Verhdltnissen nach dem Grundsatz: :
je mehr desto mehr, je weniger desto weniger
wirde das Verhdltnis lauten: 3:35=15:2 =
Zu’ 15 3
Ku 2 35
Beim umgekehrten Verhdlinis, wo der Grundsatz gilt:
je mehr desto weniger, je weniger desto mehr
mUssen wir auch beim Lésen soicher Aufgaben den umgekehrten Weg einschlagen Wir stellen daher der 35 auf Ku die 3 aut
der Skala Zi gegeniber (denn diese lauft ja entgegengesetzt); unter Zi 15 finden wir dann das Ergebnis 7 auf Ku.

[0 _ i

I S e
- o Zy
| Ku ) % b |
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22, Die trigonometrischen Teilungen.

Die meisten Rechenstébe haben auf der Rickseite noch drei
weitere Teilungen, die an sich aber eine wesentlich geringere
Bedeutung haben als die Skalen auf der Vorderseite, zumal

sich ein genaues Rechnen, namentlich bei den héheren

Werten in dem zu erwartenden Ausmafde nicht bewerk-
stelligen 1GBt. Dies gilt insbesondere fir die Sinus- und
Tangensskalen. Fir Aufgaben einfacherer Art und besonders
bei Kontrollarbeiten leisten sie jedoch recht wertvolle Dienste.

A. Die Sinus-Skala.

Zur Bestimmung der Werte fir den Sinus eines Winkels ke-
findet sich auf der Rickseite der Zunge eine mit sin bezeich-
nete Skala. Aut dieser Skala befinden sich die Winkel von
0° 34,4' bis 90° Der Sinus des letzten Winkels ist = 1.

Erste Methode zum Aufsuchen des Sinds.

Die Zunge wird nicht umgekehrt. Kehre den Rechenstab
selbst um. Zieht man die Zunge nach rechts oder links heraus,
so befindet sich die Sinusskala in der oberen Reihe. In den
Einschnitten des Rechenstabes rechts und links befindet sich
oben je ein Teilstrich im Holz.
Beispiel 1: sin 36° = ¢
Stelle sin 36° entweder unter dem rechten oder linken Holz-
teilstrich oben ein. Kehre den Rechenstab um. .
Regel: Ist rechs eingestellt worden, so mub man das Resultat
unter der rechten 1 der oberen Kdérperskala ablesen;
ist links eingestellt worden, so muB man das Resultat
unter der linken 1 der oberen Kérperskala ablesen.

sin {36°

T
)

Stelle sin 36¥ auf der rechten Seite ein.

Anmerkung: Wird der Wert {0r den Sinus auf der linken
Seite der oberen Zungenskala abgelesen, so
heift das Resultat stets ‘

00. . . . . . . ..

Wird der Wert tit den Sinus aut der rechten
Seite der oberen Zungenskala abgelesen, so
heiBt das Resultat stets

S I R R R

In diesem Beispiel wird das Resultat unter der rechten 1 der
oberen Korperskala abgelesen, da doch sin 36° auf der
rechten Seite eingestellt wurde. Resultat auf der rechten
Seite der Zungenskala:
sin 36° = 0,588.
Beispiel 2: sin 4° 48" = ?
Man nehme diesmal den linken Holzteilstrich; dann erscheint
das Resultat auf der linken Seite der Zungenskala.
sin 4° 48" = 0,0837. .

Anmerkung: Der sin 0° 34,4’ = 34,4 Minuter ist = 001.
it dem Rechenstab lassen sich die Werte for
die Minuten unter 0° 34,4 Minuten nicht mehr
aufsuchen. Da der Sinus nur ganz langsam an-
steigt, kann man ausreichend genau annehmen,
dafy der Sinus proportional mit dem Ansteigen
der Minuten wdachst.
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Demnach betrégt-die Strecke for

L 0,01
i Mmu’re = —34—,4——= 0,00029

Ist der Sinus f0r 25 Minuten zu bestimmen, so multipliziere
man 25-0,00029; dann ist

sin 0° 25 = 0,00725

Zweite Methode (genauere Methode).

Ziehe die Zunge ganz heraus und schiebe sie umgekehrt
wieder hinein, so daB die Sinusskala direkt unter der oberen
Korperskala liegt. Die Endstriche beider Skalen muUssen
genau Ubereinanderliegen.

*Beispiel 1: sin 45° = 2
Suche mit dem L&ufer den Winkel 45° auf der Sinusskala.
Von 40° = 50° ist die Strecke in 10 Teile eingeteilt, so daf
jeder Strich 1° bedeutet. Der 5. verldngerte gfrich bedeutet
459, genav darOber liest man auf der Kérperskala den Wert
for den Sinus 45° ab, und es ist, da rechts abgelesen wird,

sin 45° = 0,707.

Beispiel 2: sin 48° 30" = 2
Ein Grad hat 60 Minuten. Also liegt in diesem Falle der sin
48° 30" genau zwischen dem Strich 48 und 49;
sin 48° 30° = 0,749.

Beispiel 3: sin 63° 40" = 2
Die Strecke von 63 bis 64 muB man sich in 6 Teile geteilt
denken. Dann ist jeder Teilstrich = 10 Minuten. Der Laufer
muB also etwas Ober der Mitte von 63 bis 64 stehen.

sin 63° 40" = 0,896.

Beispiel 4: sin 4° 48" = 2
Zwischen 4° und 5? sind 6 Haupteinteilungén.

Jeder Hauptteilstrich = 10 Minuten; durch eine weitere Ein-
teilung kann man auf 5 Minuten genau ablesen. Die 8 Mi-
nuten missen geschdtzt werden.

Da links abgelesen wird, ist
sin 4° 48’ = 0,0837.

Das Aufsuchen eines Winkels aus dem Sinus.

Der Wert for den Sinus eines Winkels wachst von 0 bis 1;
beim Einstellen des Sinuswertes hat man darauf zu achien,
daB die richtige Skalenhdlfte der oberen Korperskala ge-
wdhlt wird.

Man stellt auf der linken Halfte ein, wenn der Sinus 0,0. heiBt.
Man stellt auf der rechten Halfte ein, wenn der Sinus 0, . . heifdt.

Beispiel 1: sin o = 0,0832,
Zunge umkehren., Die Endstriche der Sinusskala und der
Kérperskala missen sich genau decken. Stelle den Laufer-
strich auf die Zahi 832 der linken oberen Korperskala, dann
steht direkt unter dem Lauferstrich auf der Sinusskala der
Winkel
a=4° 46",

Beispiel 2: sin « = 0,477.
Diesmal ist auf der rechten Halfte der oberen Kérperskala
einzustellen.. Genau unter der Zahl 477 steht der Winkel
o = 28" 30", ‘

Man bedenke beim Ablesen der Minuten, daB ein Grad 60
Minuten hat, daB also der Teilstrich zwischen zwei Graden
30 Minuten und nicht 50 Minuten bedeutet.
) Beispiel 3:
ist der Wert for sin « kleiner als 0,01, dann liegt der Winkel a
unter 0° 34,4’ (34,4 Min).
Wie im vorhergehenden Abschnitt ausgerechnet wurde, be-
tragt die Strecke fur 1 Minute = 0,00029. Man hat also
weiter nichts zu tun, als den Wert fir den Sinus durch
0,00029 zu dividieren und erh&lt dann ausreichend genau
den Winkel a in Minuten.

Z B.sin e = 0,00736

a = 254 Minuten.



B. Die Tangens-Skala.

Auf der Rickseite der Zunge befindet sich in der unteren
Reihe die Tangens-Skala, die mit tg bezeichnet ist. Aut
dieser Skala befinden sich die Winkel von 5° 43" bis 45,

Die Resultate fir alle diese Winkel liegen zwischen
0,1 bis 1,000.

Erste Methode zum Aufsuchen des Tangens.

Die Zunge wird nicht umgekehrt; aut dem unteren Holzrand
des linken Einschnittes am Rechenstabe befindet sich ein
Teilstrich zum Einstellen der Winkel, fir die man den Tangens
ablesen will.

Man beachte, dafy¥ man zum Einstellen der Winkel for deh
Tangens nur den linken unteren Teilstrich am Einschnitt ver-
wenden kann. (Der Teilstrich am rechten unteren Holzrand
des Einschnittes dient zum Ablesen der Logarithmen.)

a) Aufsuchen der Werte fiir den Tangens, wenn « zwischen
" 5° 437 und 45° liegt. -

: ‘ Beispiel: tg 9° 12" = 2

Stelie den Winkel 9° 12" auf der Tangensskala genau iber

den linken unteren Teilstrich am Holzrand.

.
~ - o

tg T9°12°

- 4 0 6 g 9 2 13
! .
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Von 5 43" bis 20° ist die Strecke fir einen Grad in é Haupt-
teile eingeteilt, so daB jeder grofe Strich 10Minuten bedeutet.
Durch einen weiteren kleinen Strich kann man auf 5 Minuten
genav einstellen. Von 20° bis 45° ist jeder Grad nur in 6 Teile
eingeteilt, so dof jeder Strich 10 Minuten bedeutet.

Kehre den Rechenstab um und lies stets Uber der linken 1 der
unteren Kdrperskala auf der Zunge das Resultat ab:

tg 9" 12° = 0,162. '

b) Aufsuchen der Werte fir den Tangens, wenn a kleiner ist
als 5° 43, ‘ _
Man kann in diesem Falle t0r den Tangens eines Winkels
unter 5° 43’ ausreichend genau den Sinus des betreffenden

Winkels nehmen.  Z. B. ist tg 49 20" 2 sin 4° 20",

Nun gelten die Regeln fir den Sinus. Stelle sin 4¢ 20" unter
deri oberen linken Teilstrich im Holzrand. Kehre den Rechen-
stab um und lies unter der linken 1 der oberen Kdrperskala
ouf der Zungenskala das Resultat ab. Da auf der Zungen-
skala links abgelesen wird, ist

tg 4 200 = 0,0758.
c} Aufsuchen der Werte filr den Tangens, wenn a gréBer ist
als 45°.
Hierzu gebraucht man 2 Formeln:
1) tg @ = ctg (90° —a) und
2) ctg a =

tg «
Beispiel I:tg 60" = 2
tg 60° = ctg (90" — 0% = ctg 30°; dann ist
1
0 = — . (= 0
ctg 230 T9 30 (= tg 609).
Stets stelle den Winkel 30° aut der Tangensskala ein. Dann

“kénnte man dessen Tangens tber der linken 1 der Kérper-

skala (Ku) aut der Zungenskala {Zu) ablesen. Da aber der
gesuchte tg 60° der Kehrwert von tg 30° ist (siche die ange-
ebene Formel 2), mub noch die Division 1 :tg 30° ausge-
Ghrt werden. Da diese aber schon eingestellt ist, liest
man sofort unter der rechten Zungen-1 das Ergebnis ab:

tg 60° = 1,732,

Beispiel 2: tg 82° 40" = 2
g 820 40" = cfg7 (90° —82° 407)
‘ L= cf% © 20", :
3 ’ — u e
Dann ist ctg 7° 20’ = VG (= tg 820 40"
tg 82° 40’ = 7,77.
Beispiel 3. tg 86° 40’ = 2
tg 86% 407 = ctg (90° — 86° 40") = ctg 3° 20"
In diesem Falle wird bei umgakehrter Zunge die linke 1 der
oberen Korperskala durch sin 3° 20’ dividiert, indem man

unter die linke obere Kérper-1 diesen Sinuswinkel schiebt.
Uber dem rechten Endstrich der Sinusskala steht auf der

oberen Kérperskala das Resultat fir

tg 86° 40" = 17,2,
Man bedenke, daf mit dem Gréferwerden des Winkels der
Tangens schnell ansteigt.

Zweite Methode zum Aufsuchen des Tangens.

Ziehe die Zunge ganz heraus, kehre sis um und schiebe sie

wieder in den Kérper, bis sich die Endstriche der Tangens-
skala und der unteren Kérperskala genau decken. Dann steht
unter dem Winkel auf der Tangensskala dér Wert fir den
Tangens auf der unteren Kérperskala.

a) Aufsuchen der Werte fisr den Tangens, wenn o zwischen

5° 43 bis 45° grof} ist.
For die richtige Stellenzahl wird daran erinnert, daf alle
Tangenswerte bei einem Winkel .
von 0°34" bis 543’ |auten: 00.... bis 0, ... (Sinuswerte),
5043 " 45 :

" " » +01.... bis 1,000,
Uber 45° bis 90° » o+ grofer als 1,000.
Beispiel 1:1g 36° 20’ = 2
Die Strecke von 35° bis 40° ist in 5 Hauptteile eingeteilt, so
daB jeder Hauptteil 1 Grad bedeutet. Jeder Grad ist in
é Teile eingeteilt, so daB jeder Teil 10 Minuten bedeutet, denn
60 Minuten = 1 Grad,
Resultat: 0,735.
Beispiel 2: tg 9° 28’ = 2
Resultat: 0,167.
b) Aufsuchen der Werte fiir den Tangens, wenn o kieiner ist
als 5° 43", :
Beispiel: tg 3° 15" = 2
Da dieser Winkel unter £243’ liegt, mufl man stait des Tangens
den Sinus nehmen.
Stelle auf der Sinusskala den Winkel 3° 15’ ein. .Da aut der
linken oberen Kérperskala abgelesen wird, ist
tg 3" 15 = 0,0568.

Das Aufsuchen eines Winkels aus dem Tangens.

a) Die Tangensskala fishrt die Winkel von 5° 43’ bis 45°, wo-
fir die Werte gleich 0,1 bis 1,0 sind.

Liegt demnach der Tangenswert fir einen Winkel zwischen
0,1 bis 1,0, dann ist der dazugehdrige Winkel sofort auf der
Tangensskala ablesbar. Natirlich werden die Tangenswerte
aut der unteren Koérperskala eingestellt. Die Zunge wird
herausgezoger, umgekehit und so in den Kérper wieder
hineingefihrt, daf die Tangensskala und die untere Korper-
skala aneinanderliegen und die Endstriche sich genau decken.

Beispiel: tg o = 0,572. ‘

Suche aut der unteren Kérperskala die Zahl 572; dann steht
genau dariber auf der fangensskala der Winkel

« = 29 46",

b) Der Tangenswert fir einen Winkel liegt unter 0,1.

For alle Winket unter 543" ist der Tangenswert kleiner als0,1;

statt des Tangens wird ausreichend genau der Sinus gewdhit.
Bzispiel: tg ¢ = 0,0713.

Der Wert liegt unter 0,1; folglich ist tg @ = sin « = 0,0713.
Da der Wert G,0 ... heift, mup die Zahl 713 aut der linken
oberen Koérperskola eingestellt werden; dann liest man aut
der Sinusskala ab:

o =45,
. 27.
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c} Der Tangenswert eines Winkels liegt Uber 1, ...

Fir Tangenswerte Gber 1,00 sind die entsbrechenden Winkel
grober als 45°. :

Beispiel 1: tg o = 2,34.
o alsoist
tg (90 —a} ’

1
tg 6 = ——r—— = 2,34,
S tg (900 —a) 2

tge = ctg 90 —a =

Zunge umkehren, so daB die Tangensskala~an der unteren
Kérperskala liegt. Stelle Uber die Zahl 234 aut der unteren
Korperskala den rechten Endstrich der Tangensskala. Dann
steht Uber der linken unteren K&rper-1 der
= 23° §8'; dann ist (90° —23°8') = «,

- a = 66" 52’
Beispiel 2: tg a = 547.
‘ S 1
tg a = T —a = 547.

Verfahre wie im Beispiel 1; dann ist

inkel (90°—a) * |

(90° —a) = 10° 22
900 —10" 22') = «
=79 38.

Die Marken ¢ und ¢".

Wir haben oben unter B, b} bereits ‘gesehen, daB sich for
hinreichend kleine Winkel der Sinus vom Tangens und auch
von seinem Bogen kaum unterscheidet.

Von dieser Tatsache macht man dana Gebrauch, wenn es sich
darum handelt, die Funktionen dieser kleinen Winkel auf-.

zusuchen, die entweder in Minuten - oder in Sekunden .

gegeben sind. Der Rechenstab tragt zu diesem Zweck die
beiden auf der Zunge angebrachten Marken o (lies: ,Rho
for Minuten®) und ¢~ thes: ,Rho fir Sekunden”). )
lhre Anwendung erfolgt in der Weise, dafh Uber den in
Minuten gegebenen Winkel einfach die Marke o' (= 3438)
gestellt wirg; dann steht unter der Zungen-1 sofort der zu-
gehorige Sinus bzw. Tangens bzw. Bogen.

. Beispiel: sin 23 2z tg 23" &2 arc 23’ *#:0,00669. .
Ist der Winkel in Sekunden gegeben, so wird die Marke o’
(= 206300) daribergestellt:

Beispiel: sin 29" a2 1g 29" &z arc 29" 2= 0,0001405.

23. Die Logarithmen-Skala.

Auf der Rickseite der Zunge befindet sich in der Mitte die
Logarithmenskala, die an beiden Enden mit Ig bezeichnet ist.
Der Teilstrich zum Ablesen der Logarithmen befindet sich am
rechten Einschnitt des Rechenstabes auf dem unteren Holz-
rand. Zu bemerken ist noch, daB die Ig-Werte von rechts
nach links abgelesen werden missen, wie es in dem Bilde
mit einem Pleil angedeutet ist; rechts ist demnach 0, und es
folgen nach links die Zahlen1.... 2.... 3....4 usw. bis 10.
Diese Zahlen stehen Uber den Teilstrichen.

Alle Strecken von 0 bis 1; 1 bis 2; 2 bis 3 usw. sind nochmals
in 10 Hauptteile eingeteilt. Die Strecke zwischen 2 Hauptteil-
strichen nochmals in 5 Teile, so daf’ jeder Strich zdhlt: 2;4;6;8.

Beispiel 1: ig 126,5

Zundchst bilde die Kennzitter: 2, . .. . . Hat man die Kenn-
ziffer gefunden, so wird mit der ganzen Zahl weitergearbeitet.
Aut der unteren Kérperskala sucht man die ganze Zahl (1265)
und stellt darlber stets die linke Zungen-1. Dann kehrt man
den Rechenstab um; Uber dem Teilstrich am rechten unteren
Holzrand liest man dann die Mantisse auf der Ig-Skala ab,
n@mlich 102;

also ist Ig 126,5 = 2,102,

Yorderseite Rickseite

lg{126,5 2|02

Beispiel 2: Ig 0,0473
Kennziffer 0, . . . .. -2

Stelle die linke Zungen-1 Gber die Zahl 473 auf der unteren
Korperskala. Rechenstab umkehren und am Teilstrich rechts
unten die Mantisse 475 ablesen, -

also ist Ig 0,0473 = 0,675 — 2.

Mit dem Aufsuchen des Logarithmus'ist natiirlich die Rechnung
nur halb ausgefihrt. Yon dem Logarithmus mufd der Numerus,
das Resultai, gesucht werden.
Beispiel 1: 36-4,2
g 36-42) = Ig 36 + Ig 42

Man stelle das nachstehende Schema aut und ermittele zuerst
die Kennziffern und dann die Mantissen.

lg 36 = 1,556
+1g 42 = 0623

lg 36-42) = 2,179

/'.T ' ,

Kennziffer Mantisse -

Will man den Numerus tinden, so muB man die Mantisse aut
der Ig-Skala suchen und diese genau Uber den unteren rechten
Teilstrich am Einschnitt stellen. Man kehrt den Rechenstab um
und liest unter der linken Zungen 1 aut der unteren Kérper-
skala die Zahl 151 ab. .

Es ist noch die Stellenzahl zu ermitteln.

Es geht nun umgekehrt wie bei der Bestimmung der Kenn-
ziffer. lst die Kennziffer 2, so muP jetzt 1 addiert werden,
d. h. das Resultat wird 3-stellig.

Demnach ist 36 - 4,2 =~ 151,0.

Anmerkung: Zum Ablesen der Logarithmen kann man noch
ein anderes Vertahren anwenden. Man zieche
die Zunge ganz heraus und kehre sie um. Man
schiebe die Zunge so in den Kérper hinein, daB
die Zahlen auf dem Kopfe stehen. Die Endstriche

~der Zungenskala mUssen sich genau mit den End-
strichen der Korperskala decken. Sucht man nun
die Zahl mit dem Laufer aut der unteren Kdrper-
skala, so steht unter dem L&uferstrich auf der
Logarithmen-Skala der zu der Zahl gehdrige
Logarithmus.

Z.B.1g 396 = 1,598.

Umgekehrt steht genau unter den Logarithmen auf der unte-
ren Kérperskala der Numerus, das Resultat.



24. Der Rechenstab System Rietz.

T
LRI

Rechenstab Nr. 30 . & & o « ¢« & & & « « (RM. 11,20}

Dieser am weitesten verbreitete technische Rechenstab besitzt zundchst alle diejenigen Skalen, die bisher
beschrieben worden sind. Allerdings ist die Logarithmenskala nicht auf der Rickseite der Zunge, sondern
auf der Staboberseite unten aufgetragen. Damit ist ein unmittelbares Ablesen von logarithmischen Werten
unter alleiniger Benutzung des Lauferstriches moglich (z. B. Ig 2 = 0,301 usw.).

Der Rechenstab System Rietz ist im allgemeinen mit einem DreistrichlGufer ausgestattet, dessen Gebrauch
auf Seite 22 erlgutert worden ist. Ganz oben befindet sich auf der Staboberseite eine besondere Skala
zum direkten Ablesen von dritten Potenzen (Kuben) und Ziehen von Kubikwurzeln.

4 =44 4=064; JTB5=5, weil 5= 125.

Soll eine Zahl in die dritte Potenz erhoben wérden, z. B. 3* = 2, so wird die Grundzah! 3 mit dem Laufer-
strich auf Ku aufgesucht und dann sofort auf der Kubenskala das Ergebnis 27 abgelesen.

Es leuchtet ein, daB die Genauigkeit dieser Skala begrenzt ist, weil ja hierbei die logarithmische Einheit
auf derselben Strecke dreimal abgetragen ist, wahrend sie auf der Quadratskala nur zweimal und auf der
Hauptskala sogar nur einmal vorhanden ist. '

Beispiele: 7,22 = 2; 1,28 = 2; 4,04® = ¢
Lésungen: 373; 2,1; 66.

Beim Ziehen von Kubikwurzeln mu® man, ahnlich wie bei den Quadratwurzeln, zundchst eine Voriberlegung

anstéllen, um zu ermitteln, .in welchem der drei Teilungsabschnitte der Kubenskala eingestellt werden muf.

Man merke sich: 1-, 4-, 7-stellige Radikanden sind im ersten Teilungsabschnitt, 2-, 5-, 8-stellige Radikanden
im zweiten Teilungsabschnitt und 3-, &é-, 9-stellige Radikanden im dritten Abschnitt einzustellen.

3
}824 = 202

3 . } 1. Teilungsabschnitt .
V3050 = 14,5 .

3

V47000 = 36,1

"' } 2. Teilungsabschnitt

I
>
w

' } 3. Teilungsabschnitt

Der Rechenstab System Rietz besitzt auBerdem auf der Rickseite der Zunge als dritte Teilung die Sinus-
Tangens-Skala fir Winkel zwischen 35 und 5° 42". Innerhalb dieses Bereiches unterscheiden sich némlich
die Sinuswerte von den Tangenswerten so auferordentlich wenig, dafy sie als gleich bezeichnet werden
kdnnen. Die Ablesung geschieht — nach dem Einstellen im rechten Ausschni#t — auf der Skala Zu uber der
rechten Korper-1. Dabei begmnen alle diese Funktionswerte mit 0,0 . ’

Beispiele: sin 1° 30" = 0,0262
g 3° 15 = 0,0567




25. Der Rechenstab als Kontrollinstrument.

Es muB immer wieder festgestellt werden, daB viele Aufgaben der Praxis oft GbertiUssig genau gerechnet werden. Oder wem
wdre es hoch nicht passiert, daf er einen Preis aut Tausendstel oder gar Zehntausendstel Pfennige berechnet hat und dann
gezwungen war, einen ganzen Schwanz von Dezimalstellen wegzustreichen! Wer hétte nicht schon Gewichte auf_ Zehntel-
gramm berechnet, wo tir seine Zwecke die Angaben des Gewichts in Kilogramm mehr als ausreichend gewesen wdre!

Nicht in allen Fallen wird aber der Rechner sich mit den ersten drei Zitfern eines Ergebnisses begnigen. wollen, und es wird
sicherlich Falle geben, wo er mit dem ,grofen Peildaumen” nichts anfangen kann und sich wohl oder Ubel zur Ausrechnung
einer Multiplikations- oder, Divisionsaufgabe nach der umsténdlichen ,guten alten” Msthode bequemen muB. Aber selbst dabel
kann der Rechenstab gute Dienste leisten, wenn man ihn- als Kontrollinstrument zur Uberf)rijfung der Richtigkeit der Ergeb-
nisse benutzt. Das klingt zundchst paradox; denn — so wird man einwenden — wie soll man eine auf beispielsweise funf
Ziffern berechnete Multiplikation unter Benutzung eines Instrumentes nachprifen, das sefbst nur die ersten drei Ziffern anzeigt?

Statt einer langschweifigen Erdrterung wollen wir ein praktisches Zahlenbeispiel rechnen, und zwar absichtlich falsch rechnens
Was kosten 438 Stick einer Ware bei einem Stiickpreis von 0,38 RM2 Wir rechnen

438 .0,38

1324
3504

167 44

Das Ergebnis ist falsch, weil ein ganz typischer Rechenfehler unterlaufen ist (2 statt 1 in der zweiten Zeilel). Rechnet man nun
diese Autgabe mit dem Rechenstab nach, so erhalt man eindeutig 1664 und erkennt daran, dof man sich bei der schriftlichen

Rechnung geirrt haben muf.

Wohlgemerkt: Der Rechenstab liefert uns nicht das genau bis auf die letzte Stelle richtige Ergebnis; aber er deckt sofort das
zweifellos falsche Resultat aut und frennt damit bei einer ganzen Serie von Rechnungen disjenigen Ergebnisse, die mif g rofer
Wahrscheinlichkeit richtig sind, von denjenigen, die bestimmt falsch sind unJ deshalb nochmals schriftlice_nach-
gerechnet werden missen. Denn — und darin liegt die Begrindung fir die Anwendbarkeit dieses Verfahrens — wenn man sich
bei einer Rechnung Uberhaupt irrt, dann pflegt ein Rechenfehler nahezu immer auch eine der ersten 3 oder 4 Ziffern des
Ergebnisses falsch zu machen, und gerade diese zeigt ja der Rechenstab sofort richtig anl

Deshalb sieht die moderne Art der Uberprifung von Multiplikationen und Divisionen so aus:

.Samtliche Ergebnisse werden mit dem Rechenstabe Uberprift. Diejenigen schriftlich errechneten Ergebnisse, die mit dem Rechen-
stabergebnis in den ersten drei bis vier Ziffern Ubereinstimmen, sind mit gréBter Wahrscheinlichkeit richtig; olle anderen sind
mit Sicherheit talsch und missen deshalb nochmals sorgféltig nachgerechnet werden.

Die Arbeits- und Zeitersparnis dleser Methode ist so ungeahnt groB, daf sie jedem Stabrechner'zu empfehlen ist.

Ganz allgemein steigt ja bekanntlich die Rechengenavigkeit mif wachsender Skalenlédnge, weil dadurch eine weitergehende
Unterteilung der einzelnen Intervalle erméglicht wird. Aus diesem Grunde ist der Rechenstab auch in 80 cm Skalenldnge ent-
wickelt worden (alsc doppelt so lang wie der-normale Stab). Nun darf man allerdings nicht glauben, daf eine solche Ver-
dopplung der Stablédnge auch eine Verdopplung der abzulesenden Ziffernzah! {stwa auf 6—8) mit sich brachte. Vielmehr wird
die Sicherheit des Ablesens erhoht und eine um rund 1 Ziffer grofere Genauigkeit erzielt. Das macht diesen Rechenstab un-
entbehrlich in all den Féallen, wo am Schreibtisch eine groBe Zah! von Aufgaben der verschiedensten Art stdndig nachgeprift
(kontrolliert) werden mufd. ,
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Nr. 33 Der Rechenstab System Rietz, in Uberlénge (50 em Skalenlange), mit lehrgang . . . . . . . . (RM 21.25)

Umgekehrt fohrt eine Verkirzung der Skalenldnge zu einer verminderten Rechengenauigkeit. Wenn trotzdem sich die sogen.
,Taschen-Rechenstabe” {12,5 cm Skalenlénge) einer recht grofien Beliebtheit erfreuen, so deswegen, weil sie mit einer nicht mehr
20 tbertreffenden Kleinheit und Handlichkeit eine immerhin for schnellste Uberschlagsrechnungen durchaus hinreichende Ge-
nauigkeit besitzen (2—3 Zittern). Jeder Techniker hat selbstverstdndlich neben dem 25-cm-Stab seinen Taschen-Rechenstab, der
wie Folihaiter und Notizbuch sein unentbehrlicher Begleiter ist.
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Nr. 016 Taschen-Rechenstab (Normalstab), 12,5 cm Skalenlénge, 4 mm stark, mit Zelluloididufer, auf der Zungenrickseite
je eine Sonderskala zum Ablesen der Winkelfunktionen und der Logarithmen. :
Mit Kurzlehrgang fior den Selbstunterricht . . . . . . . . . . . .o RM 4.80

Mit Lederetui

Nr. 31 Taschen-Rechenstab System Rietz, 12,5 cm Skalenldnge, 4 mm stark, mit Zelluloid-Dreistrichlaufer, mit den normalen
"Teilungen wie bei Nr. 014, ferner auf der Staboberseite noch je eine besondere Skala fiur Kuben und Logarithmen so-
wie eine gegenlaufige (reziproke) Skala; die Rickseite der Zunge trégt eine erweiterte sinus-tangens-Tsilung.”
Mit Kurzlehrgang fir den Selbstunterricht . . &+« ¢ o o o o 0 e 0 e e e . RM 7.20 -
" ‘ Mit Lederetui

30
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26. Der Rechenstab System Klawun, Modell Berlin.
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Nr. 3335 RM 11.20)

Von der Vielzahl der Rechenstabarten hat sich in der Technik seit mehr als einem Jahrzehnt besonders das sogenannte , System
Rietz" eingetihrt und behauptet, weil es mit seinen quadratischen, kubischen, logarithmischen und trigonometrischen Skalen
den Bedirinissen des technischen Rechnens besonders entspricht. Dabei muBte der Rechner allerdings auch einen Nachteil in
Kaut nehmen, der dem System Rietz ebenso wie allen lteren Rechenstaben anhattet: namlich die leider sehr hautig ertorder-
liche Zungenumstellung im Laufe der Rechnung. Dieser sogenannte ,Zungenriickschlag” erschwert nicht nur die Erlernung und
Benutzung des Rechenstabes, sondern er ist auch beim Multiplizieren und beim Tabellenrechnen besonders lastig und zeitraubend.
Dieser Nachteil vertihrt den Rechenstabbenutzer in vielen F&llen dazu, Uberhaupt nur aut den oberen Quadratskalen zu rechnen.
'DoB dieser Weg aber einen doch recht unginstigen Ausweg darstellt, ist klar; denn bei seiner Anwendung leidet die Genauig-

keit der ermittelten Ergebnisse, weil man ja nicht die doppelt so lange untere Hauptskala mit ihrer teineren Unterteilung und ent-
sprechend genaueren Ablesemdglichkeit benutzt.

Das FeinmeRinstitut Joe Klawun in Berlin-Charlottenburg 5, RiehlstraBe 1, hat daher einen neuen 'Rechens'fcb entwickelt, der nun
auch die letzten Winsche des Technikers und Wirtschattlers ertilit. Dieser mit hdchster Sorgtalt und Genauigkeit hergestellte
Prézisionsstab trdgt den Namen System Klawun, Mode!l Berlin. '

Er enthalt nicht nur alle tor das technische und technisch-kaufmannische Stabrechnen unentbehrlichen Skalen, zu denen noch die
tor wiederholte Multiplikatioren und tir reziproke Werte wichtige Kehrwertskalc getreten ist, sondern er vermeidet auch durch
die oberen gleichartig unterteilten (aber versetzten) Skalen die Notwendigkeit jeder Zungenumstellung! Dahe:r rechnet also
~Modeil Berlin” grundsatzlich nur aut den Hauptskalen mit ihrer groferen Rechengsnauigkeit und Ablesesicherheit]

Diese Tatsache wirde allein schon hinreichen, um den Rechenstab ~Modell Betlin” zum Universalstab for alle Berufe zu machen.

Dariber hinous aber besitzt er die bekannten dreifarbigen Skalen (schwarz, rot, gron, die sich bei dem weit verbreiteten
Rechenstab des Kaufmanns, System Klawun (RM 9.60 einschl. Lehrgang), seit Jahren auBerordentlich bewdhrt haben, weil sie den
eigentlichen Rechenvorgang aut ein bloBes Einstellen und Ablesen zurickfGhren loptisches Prinzip).

Die Erleichterung, die dadurch fir die Erlernung und Beherrschung des Stabrechnens geschatfen worden ist, 1aBt sich mit Worten
schwer beschreiben. In ithrem vollen Umtange ermessen kann sie eigentlich nur derienige, der bisher schon mit einem é&lteren
Rechenstab gearbeitet hat und sich nun an Hand des klaren Lehrganges ,é Stunden Stabrechnen for den Schul- und Selbst-
wnterricht” von Direktor J. F. Klawun in wenigen Augenblicken auf das ,Modell Berlin® umstellt.

Der starke Widerhall, den der Rechenstab System Klawun, Modell Berlin, in der Zsit seit seiner EinfGhrung in allen Kreisen von
Technik und Wirtschatt gefunden hat, ist der Beweis dafir, daf mit der Schaftung dieses Rechenstabes wirklich ein entscheiden-
der Schritt zur Vervollkommnung des Stabrechnens getan worden ist. ‘
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27. Andere Rechenhilfsmittel. SO :

1. Der Rechenapparat

Waéhrend der Rechenstab alle diejenigen Rechnungen einfach und sicher 16st, die auf
dem Multiplizieren und Dividieren-beruhen, werden Additions- und Subtraktionsaufgaben”
haufig ohne besondere Rechenhilfsmittel schriftlich erledigt.

Trotzdem weif jeder Rechner, daB selbst das so ,leichte” Zusammenzdhlen .und
Abziehen Fehlerquellen in sich birgt. Dozu treten hdutig — namentlich bei langerem
cngfestrqugen Rechnen — Ermidungserscheinungen, denen auch sichere Rechner unter-
worien sina. )

Es sei daher auf einen kleinen handlichen Rechenapparat hingewiesen, der ‘ausschlieBlich
zum Addieren und Subtrahieren bestimmt ist, diese beiden Rechenarten aber mit
absoluter Genavigkeit und Sicherheit erledigt. Es handelt sich dabei um ein Arbeits-
gerdt, das in seinen Grundiagen schon auf den groBen deutschen Philosophen und
Mathematiker Leibniz zurlckgeht, seine technische Voliendung aber erst in unseren
Tagen erfahren hat.

Die nebenstehende Abbildung zeigt diesen Rechenapparat. Auf ihm werden mit Hilfe
eines beigefigten Metallstiftes die zu addierenden oder zu subtrahierenden Zahlen ein-
fach eingesfeﬁt — wobei diese Rechenarten in buntem Wechsel durcheinander folgen
kénnen — und das Resultat bis auf den letzten Pfennig genau abgelesen. Eine aus-
tohrliche Gebrauchsanweisung wird diesem Rechenapparat zwar beigefigt, doch
erscheint sie angesichts der klaren und Obersichilichen Handhabung des Gerates bei-
nahe entbehrlich. Der Rechenapparat Klawun 9 besitzt eine eingebaute Léschvorrichtung
und schaltet durch besondere optische Zeichen jede Fehlbedienung aus.

Aufgabe:

67843275 : »
+ 5643218 \,

: 62%3%2 Diese Aufgabe, die sich aus mehreren Additionen und Subtrak-

+ 61874 tionen zusammensetzt, wird mit dem Rechenapparat fehlerlos und
— 643297 ohne jede Mihe in weniger als einer Minute gel&st.
722839.12
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Rechenapparat Klawun 9, mit zweiseitig zusammenarbeitendem Rechenwerk fir Addi-
tionen und Subtraktionen, rechnet bis 9999 999,99 genau. Mit Lederklappdeckel RM 9,50.

—_———_————— T —

2. Die Rechentafel

Ein im Hinblick aut seine leistungstdhigkeit preiswertes und in seiner Be-

dienung einfaches Rechenhilfs.mi’.rtglll findet man in der modernen zweifarbig A S A s A A DR [STOA Y TIEE)
gedruckten Rechentatel ,,Multi-Divi”. Sie hilft in alien Féllen, wo es weniger 5136 |8 6144 |5i52 |8 |6160 |b168 |8 5176
auf die Vielseitigkeit der Anwendungsmdglichkeiten (wie beim Rechenstabl 52002 |81 |52083 | 62164 |81 |52246 | 52326 | 81 [ 52407
ankommt, als aut die schnelle und bis aut die letzte Stelle genaue Ermitt- 52644 | 82162726 | 62808 | 8252890 | 62972 182]63064
lung von Ergebnissen. 53286 | 83|53369 | 53452 | 83163636 | 5361883 {63701
5392884 {84012 | 54096 |84 | 64180 | 64264 |84 1654348

" In dieser Rechentatel (sie ist eigentlich mehr ein Rechenbuch) findet man 54670 gg B4cE0 | 84740, gg g‘ég% gggég gg g‘a‘ggg
die fix und fertig ausgerechneten E;\%ebnisse aller 2 X 3stelligen Zahlen; gggéﬁ a7 ggggl 23333 pd 56112 el b bty
darGber hinaus 166t sich auch das ultiplizieren groBerer Zahlen durch-  |gg4ge|88|sese4 | se672 |88 |56760 | 5684888 66936
fohren, und zwar durch Addieren von Teilergebnissen, wie die nach- 57138189 |67227 | 57316 |89 |67405 | 57494 |89 |67683
- stehende Aufgabe zeigt: 5778 |9 |6787 |6796 |9 [6806 6814 |9 |6823

584229168513 | 68604 |91 |68695 | 68786 |91 |68877
643 x 8297 59064 |92 69156 | 5924819269340 § 69432 | 92| 69624
. . 59706 |93 | 69799 | 69892 |93 |69986 § 600789360171 §

1. Teilergebnis 643 X 82.. = 52726 . 6034894 | 60442 | 60536 |94 | 60630 | 60724 |94 60818 |
2. Teilergebnis 643 x ..97 = 62371 s. den nebenstehenden Ausschnitt! 60990 |95 |61085 | 6118095 |61275 | 61370 |95|61468 |
l . 61632 3675 6172? 61824 gg 2;920 gggée 8173 22;12 I

i = ‘ 62274 |97 62371 | 62468 665 2 2769

.Gesqmtergebms 5334971 62916 |98 |63014 | 63112|98!63210 | 6330898 63406 |
Der n%t?enstegende Ausschnitt aug der Rech?ntgfel ,,Méltj-l_)ivil’:d gigcf nur gen 63568 | 99| 63667 | 63766 | 99| 63855 | 63954 39 64953 '
einfarl igen ruck gegenuber em zweltrarbigen riginaidru wieaer. 642 X 643 644 X 645 646 X 647

,Multi-Divi” ist auf besonders z&hem Papier gedruckt und solide und dauer-
haft gebunden. )

Eine ausfihrliche Gebrauchsanweisung liegt jeder Rechentafel bei. -
RM 12,50.

"FeinmeBinstitut Joe Klawun, Berlin-Charlottenburg 5, RiehistraBe 1
WUN
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